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1.0 Ââåäåíèå

Ýïèäåìèîëîãèÿ – ýòî (êàê è ìåäèöèíà)  íàóêà î çäîðîâüå,
áîëåçíÿõ è ñìåðòÿõ, íî ïðåäìåòîì ýïèäåìèîëîãèè ÿâëÿþòñÿ íå
îòäåëüíûå ëþäè, êàê â ìåäèöèíå, à áîëüøèå ãðóïïû ëþäåé (ïî-
ïóëÿöèè).

Èññëåäîâàíèÿ â ýïèäåìèîëîãèè ïðîâîäÿòñÿ ëèáî ìåòîäîì
íàáëþäåíèÿ, ëèáî ìåòîäîì ýêñïåðèìåíòà (íàïðèìåð, êëèíè÷åñ-
êèå èñïûòàíèÿ).

Èññëåäîâàíèÿ, ïðîâîäèìûå ìåòîäîì íàáëþäåíèÿ áûâàþò
ëèáî êðîññ-ñåêöèîííûìè, ÷òî îçíà÷àåò – ìåòîä “ïîïåðå÷íîãî
ñðåçà”  (òî åñòü, â ãðóïïàõ èññëåäîâàíèÿ îäíîìîìåíòíî ðåãèñò-
ðèðóþò ÿâëåíèÿ/ñîáûòèÿ,  ïðåäñòàâëÿþùåå èíòåðåñ) ëèáî ëîí-
ãèòóäèíàëüíûìè (òî åñòü, ïðîäîëæàþùèìèñÿ âî âðåìåíè). Íà
àíãëèéñêîì ÿçûêå òàêèå èññëåäîâàíèÿ ÷àùå âñåãî íàçûâàþò
follow-up study (îò ñëîâà follow, ÷òî îçíà÷àåò “ñëåäîâàòü çà ê.ë.”,
“ñëåäèòü”, “ïðîñëåæèâàòü”). Ïðè ëîíãèòóäèíàëüíûõ èññëåäî-
âàíèÿõ â ãðóïïû íàáëþäåíèÿ (ãðóïïû ñðàâíåíèÿ) âêëþ÷àþò
òîëüêî ëèö, ó êîòîðûõ èíòåðåñóþùåå íàñ ñîáûòèå/èíöèäåíò  åùå
íå íàñòóïèëî. Ïîä ñîáûòèåì ïîíèìàåòñÿ áîëåçíü (îäíà èç áî-
ëåçíåé, ëèáî êàêàÿ-ëèáî ãðóïïà áîëåçíåé. Ýòî çàâèñèò îò èíòå-
ðåñîâ èññëåäîâàòåëÿ) èëè ñìåðòü (ñìåðòü îò êàêîé-ëèáî êîíê-
ðåòíîé ïðè÷èíû, ãðóïïû ïðè÷èí, ëèáî ëþáàÿ ñìåðòü).

×àùå âñåãî ïðîâîäÿòñÿ êðîññ-ñåêöèîííûå èññëåäîâàíèÿ, òàê
êàê îíè òðåáóþò ìåíüøèõ çàòðàò âðåìåíè è ôèíàíñîâ. Îäíàêî
êðîññ-ñåêöèîííûå ìåòîäû ñ÷èòàþòñÿ íåäîñòàòî÷íî äîêàçàòåëü-
íûìè â îòíîøåíèè ýòèîëîãè÷åñêèõ ôàêòîðîâ. Ñîãëàñíî çàêî-
íàì ôîðìàëüíîé ëîãèêè ïðè÷èíà (ýòèîëîãè÷åñêîå âîçäåéñòâèå)
äîëæíà ïðåäøåñòâîâàòü ñëåäñòâèþ (áîëåçíè). Ïîñêîëüêó êàê
èçó÷àåìûé ïîòåíöèàëüíûé ïðè÷èííûé ôàêòîð, òàê è íà÷àëî



4

áîëåçíè îòíîñÿòñÿ ê ïðîøëîìó, è èíôîðìàöèÿ ñîáèðàåòñÿ ñî
ñëîâ ïàöèåíòà èëè ðîäñòâåííèêîâ, òî íåâîçìîæíî óñòàíîâèòü
âðåìåííóþ ñâÿçü. Íàïðèìåð, â êðîññ-ñåêöèîííîì èññëåäîâà-
íèè ìû óñòàíàâëèâàåì, ñâÿçü ìåæäó ïîëíîòîé è  ÈÁÑ (èøåìè-
÷åñêàÿ áîëåçíü ñåðäöà). Ìû ìîæåì âûäâèíóòü ãèïîòåçó, ÷òî
íàðóøåííûé îáìåí æèðîâ, îäíèì èç ïðîÿâëåíèé êîòîðîãî ÿâ-
ëÿåòñÿ ïîëíîòà, ïðèâîäèò ê îòëîæåíèþ õîëåñòåðèíà â êîðîíàð-
íûõ ñîñóäàõ è, ñëåäîâàòåëüíî, ïîëíîòà ÿâëÿåòñÿ ôàêòîðîì ðèñ-
êà ïî ðàçâèòèþ ÈÁÑ. Òî åñòü, ÷òî ïðè÷èíîé ÿâëÿåòñÿ íàðóøåí-
íûé îáìåí æèðîâ, à ñëåäñòâèåì – ÈÁÑ. Íàì ìîãóò âîçðàçèòü,
÷òî ó ëþäåé ñ çàáîëåâàíèåì ñåðäöà îãðàíè÷èâàåòñÿ ïîäâèæ-
íîñòü è âòîðè÷íî ðàçâèâàåòñÿ ïîëíîòà. Ïðè òàêîé èíòåðïðåòà-
öèè ïðè÷èíà – ÈÁÑ, à ñëåäñòâèå – ïîëíîòà.  Â ñâÿçè ñ ýòèì, íà
îñíîâàíèè êðîññ-ñåêöèîííûõ èññëåäîâàíèé ìîæíî äåëàòü ëèøü
ãèïîòåòè÷åñêèå âûâîäû, êîòîðûå çàòåì ïðîâåðÿþòñÿ ñ ïîìî-
ùüþ ëîíãèòóäèíàëüíûõ èññëåäîâàíèé.

Êàê óæå ãîâîðèëîñü, ïðè ëîíãèòóäèíàëüíûõ èññëåäîâàíè-
ÿõ  â ãðóïïû íàáëþäåíèÿ âêëþ÷àþò ëþäåé, ó êîòîðûõ èíòå-
ðåñóþùåå ñîáûòèå åùå íå íàñòóïèëî (òî åñòü, ñâîáîäíûõ îò
äàííîé áîëåçíè, åñëè ðåãèñòðèðóåòñÿ áîëåçíü, èëè æèâûõ, åñëè
ðåãèñòðèðóåòñÿ ñìåðòü). Òàêèå ãðóïïû ïðè ëîíãèòóäèíàëüíûõ
èññëåäîâàíèÿõ íàçûâàþò êîãîðòàìè, à èññëåäîâàíèÿ íàçûâà-
þò òàêæå êîãîðòíûìè. Åñëè Âû íàáèðàåòå êîãîðòû â íàñòîÿ-
ùåå âðåìÿ, à çàòåì ïðîñëåæèâàåòå, òî òàêîå èññëåäîâàíèå íà-
çûâàåòñÿ ïðîñïåêòèâíûì êîãîðòíûì èññëåäîâàíèåì. Åñëè æå
êîãîðòà íàáèðàåòñÿ ïî äîêóìåíòàì èëè äàííûì îïðîñà íà êà-
êîé-òî ïåðèîä â ïðîøëîì, à çàòåì ïî äîêóìåíòàì èëè äàííûì
îïðîñà ðåãèñòðèðóåòñÿ èíòåðåñóþùåå ñîáûòèå, òî òàêîå èññëå-
äîâàíèå íàçûâàåòñÿ ðåòðîñïåêòèâíûì êîãîðòíûì èññëåäîâàíè-
åì. Ïîíÿòíî, ÷òî êà÷åñòâî ðåãèñòðàöèè ñîáûòèé ãîðàçäî âûøå
ïðè ïðîñïåêòèâíîì èññëåäîâàíèè, òàê êàê ìîãóò ïðèìåíÿòüñÿ
åäèíûå ñòàíäàðòû.

Äàííîå ìåòîäè÷åñêîå ïîñîáèå íå ÿâëÿåòñÿ îðèãèíàëüíîé
ðàáîòîé àâòîðîâ, à ëèøü êðàòêèì èçëîæåíèåì ÷åòûðåõ  ôóíäà-
ìåíòàëüíûõ ðóêîâîäñòâ ïî ýïèäåìèîëîãèè:
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1.Àíäåðñ Àëüáîì, Ñòàôôàí Íîðåëë. Ââåäåíèå â ñîâðåìåí-
íóþ ýïèäåìèëîãèþ. 1996.

2.Harold A. Kahn, Christopher T. Sempos. Statistical Methods
in Epidemiology. 1989.

3.Clayton D., M.Hills. Statistical Models in Epidemiology.
Oxford, New York, Tokyo.1993

4.David G. Kleinbaum, Lawrence L. Kupper, Hal Morgenstern.
Epidemiologic research. Principles and quantitataive methods. 1982

Â ñâÿçè ñ ýòèì, ïîñëå çíàêîìñòâà ñ äàííûìè ìåòîäè÷åñêè-
ìè ðåêîìåíäàöèÿìè, ìû ñîâåòóåì òàêæå èçó÷èòü è ýòè ïóáëè-
êàöèè, ãäå âû ñìîæåòå ïîçíàêîìèòüñÿ ñ ìàññîé íþàíñîâ. Ïåð-
âàÿ èç íèõ èçäàâàëàñü íà ðóññêîì ÿçûêå, ó îñòàëüíûõ ñóùå-
ñòâóþò âûáîðî÷íûå ïåðåâîäû íà ðóññêèé ÿçûê, êîòîðûå âñêîðå
áóäóò äîñòóïíû â Èíòåðíåòå ïî àäðåñó http://www.eksi.kz/
consilium/

Òåì íå ìåíåå, íàñòîÿùèå ìåòîäè÷åñêèå ðåêîìåíäàöèè ÿâ-
ëÿþòñÿ äîñòàòî÷íî ïîëíûìè, ÷òîáû ìîæíî áûëî ïðîèçâîäèòü
ýïèäåìèîëîãè÷åñêèå èññëåäîâàíèÿ.

1.1. Îáùèå òðåáîâàíèÿ ê ýïèäåìèîëîãè÷åñêèì
íàó÷íûì èññëåäîâàíèÿì

Êàê ïðàâèëî, èññëåäîâàíèþ ïîäâåðãàþòñÿ íå âñå ëèöà èç
èíòåðåñóþùåé ïîïóëÿöèè, à ëèøü ÷àñòü èç íèõ (âûáîðêà èç
èíòåðåñóþùåé ïîïóëÿöèè). Äàëåå äàííûå, ïîëó÷åííûå íà èñ-
ñëåäóåìîé âûáîðêå, ïåðåíîñÿòñÿ íà âñþ èíòåðåñóþùóþ ïîïó-
ëÿöèþ. Ñëåäîâàòåëüíî, âûáîðêà äîëæíà áûòü ðåïðåçåíòàòèâ-
íîé, òî åñòü, ðàñïðåäåëåíèå ðàçëè÷íûõ èçó÷àåìûõ ïåðåìåííûõ
(ïðèçíàêîâ) â íåé äîëæíî áûòü áëèçêèì ê ðàñïðåäåëåíèþ ýòèõ
ïðèçíàêîâ â èíòåðåñóþùåé ïîïóëÿöèè. Åñëè íå ñîáëþäàòü ýòîò
ïðèíöèï, òî âûáîðêà ïîëó÷èòñÿ ñìåùåííîé. Äðóãèì âàæíûì
ìîìåíòîì ÿâëÿåòñÿ “ìåðà”, ñ ïîìîùüþ êîòîðîé ðåãèñòðèðóþò-
ñÿ òå èëè èíûå ïðèçíàêè. Íàïðèìåð,  åñëè ÷àñòü îáñëåäóåìûõ
âçâåøèâàòü íà îäíèõ âåñàõ, à ÷àñòü íà äðóãèõ, êîòîðûå äàþò
ïîêàçàíèÿ îòëè÷íûå îò ïåðâûõ, òî ìû ìîæåì ïîëó÷èòü ñèñòå-
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ìàòè÷åñêóþ îøèáêó èçìåðåíèÿ.

1.2. Ñëó÷àéíûé îòáîð êàê ìåòîä ïîëó÷åíèÿ
ðåïðåçåíòàòèâíîé âûáîðêè

Ïðåäñòàâèì ñåáå ñèòóàöèþ, ÷òî âû èññëåäóåòå ðàñïðîñòðà-
íåííîñòü êóðåíèÿ ñðåäè ðàáî÷èõ êðóïíîãî ïðåäïðèÿòèÿ. Âàì
íóæíî ñîçäàòü ãðóïïó èç 300 ÷åëîâåê. Íà ïðåäïðèÿòèè ðàáîòà-
åò 89032 ÷åëîâåêà. Ñ ýòîé öåëüþ îáû÷íî â áîëüøîé ãðóïïå êàæ-
äîìó ÷åëîâåêó ïðèñâàèâàåòñÿ èíäèâèäóàëüíûé íîìåð, à çàòåì
ãåíåðàòîð ñëó÷àéíûõ ÷èñåë ïðîèçâîäèò îòáîð 300 ÷åëîâåê èç
89032. Åñëè òàêîãî ãåíåðàòîðà íåò, òî ìîæíî âîñïîëüçîâàòüñÿ
òàáëèöàìè ñëó÷àéíûõ ÷èñåë. Â òåõ ñëó÷àÿõ, êîãäà òàáëèöû ñëó-
÷àéíûõ ÷èñåë íåäîñòóïíû, òî ìîæíî ïðèìåíèòü êàêîé-ëèáî
áîëåå ïðîñòîé ìåòîä. Íàïðèìåð, ðàçäåëèì 89032 íà 300 è ïîëó-
÷èì 296,77. Îêðóãëÿåì äî 297. Äàëåå îòêðûâàåòå ñëó÷àéíûì
îáðàçîì êíèãó è îáíàðóæèâàåòå, ÷òî ýòî ñòðàíèöà 129. Èñïîëü-
çóåì ïîñëåäíþþ öèôðó - 9, êîòîðóþ ïðèáàâëÿåì ê ÷èñëó 297
(297+9=306). Çíà÷èò ïåðâûé, âêëþ÷åííûé â âûáîðêó ÷åëîâåê
äîëæåí èìåòü ïîðÿäêîâûé íîìåð 306, äàëåå îòñ÷èòûâàåì ïî
ïîðÿäêó âíèç åùå 306 íîìåðîâ è îòáèðàåì ñëåäóþùåãî ÷ëåíà
âûáîðêè. Ïðîèçâîäèì òàêîå äåéñòâèå äî òåõ ïîð, ïîêà íå íàáå-
ðåì ãðóïïó èç 300 ÷åëîâåê.

Â ðåàëüíîñòè ÷àñòî âîçíèêàþò áîëåå ñëîæíûå çàäà÷è. Íà-
ïðèìåð, âàñ èíòåðåñóåò ðàñïðîñòðàíåííîñòü óïîòðåáëåíèÿ ïñè-
õîàêòèâíûõ ñðåäñòâ   â ãîðîäå ñ íàñåëåíèåì  500 000 ÷åëîâåê. Â
èññëåäóåìóþ ãðóïïó âû õîòèòå âêëþ÷èòü 5000 ÷åëîâåê. Â äàí-
íîé ñèòóàöèè íåîáõîäèìî ïðèíèìàòü â ðàñ÷åò è òàêîé ôàêò,
÷òî ðàñïðîñòðàíåííîñòü óïîòðåáëåíèÿ íàðêîòèêîâ ìîæåò îêà-
çàòüñÿ ðàçëè÷íîé â ðàçíûõ ðàéîíàõ ãîðîäà. Ñëåäîâàòåëüíî,
íóæíî ïðîèçâîäèòü ñëó÷àéíûå âûáîðêè â ðàçíûõ ìèêðîðàéî-
íàõ (åñëè íå âî âñåõ, òî ñàìè ðàéîíû äîëæíû áûòü îòîáðàíû
ñëó÷àéíûì îáðàçîì), ïðè÷åì ÷èñëî ïðåäñòàâèòåëåé êàæäîãî
ìèêðîðàéîíà â âûáîðêå äîëæíî áûòü ïðîïîðöèîíàëüíî ÷èñëó
åãî æèòåëåé. Èëè, íàïðèìåð, åñëè âû èññëåäóåòå õàðàêòåðîëî-
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ãè÷åñêèå îñîáåííîñòè ëèö, óïîòðåáëÿþùèõ îïèàòû, íà ïðèìå-
ðå âûáîðêè èç ñòàöèîíàðíûõ áîëüíûõ, òî ïåðåíîñèòü ïîëó÷åí-
íûå äàííûå íà âñåõ ëèö, óïîòðåáëÿþùèõ îïèàòû ðèñêîâàííî,
òàê êàê âû, âîçìîæíî, îáíàðóæèòå íå òå ÷åðòû, êîòîðûå õàðàê-
òåðíû äëÿ äàííûõ ëè÷íîñòåé â öåëîì, à òå, ÷òî ïðèâåëè èõ â
ñòàöèîíàð.

Îäíèì èç ïðèìåðîâ íåïðàâèëüíîé âûáîðêè, êîòîðûé ìû
õîòèì ïðèâåñòè ÿâëÿåòñÿ “ýôôåêò çäîðîâîãî ðàáîòíèêà”. Íà-
ïðèìåð, âû õîòèòå èññëåäîâàòü âëèÿíèå ðòóòè íà çäîðîâüå. Â
ýòèõ öåëÿõ âû ñðàâíèâàåòå îáû÷íûõ æèòåëåé ãîðîäà ñ ëèöàìè,
êîíòàêòèðóþùèìè íà ðàáîòå ñ ðòóòüþ. Ìîæåò îêàçàòüñÿ, ÷òî
ìíîãèå ïîêàçàòåëè çäîðîâüÿ áóäóò âûøå ó ðàáîòíèêîâ, ÷åì â
îáùåé ïîïóëÿöèè, òàê êàê ïðè ïîñòóïëåíèè íà ðàáîòó îíè ïðî-
õîäèëè òùàòåëüíûé ïðîôåññèîíàëüíûé îòáîð. Â êà÷åñòâå ïðè-
ìåðà ìîæíî ïðèâåñòè èññëåäîâàíèå ñìåðòíîñòè ó ñîëäàò ÑØÀ,
êîòîðûå ó÷àñòâîâàëè â îòêðûòûõ ÿäåðíûõ èñïûòàíèÿõ. Ñìåðò-
íîñòü ó íèõ îêàçàëàñü íèæå, ÷åì â ñðåäíåì ïî ÑØÀ. Òîãäà áûë
èçìåíåí ïîäõîä ê ïîäáîðó ãðóïïû ñðàâíåíèÿ. Â êà÷åñòâå ãðóï-
ïû ñðàâíåíèÿ èñïîëüçîâàëè ëèö, êîòîðûå â òå æå ãîäû ñëóæè-
ëè â àðìèè ÑØÀ  è ïîäâåðãàëèñü íå ìåíåå òùàòåëüíîìó îòáî-
ðó. Òàêàÿ ìåðà ïîçâîëèëà èñêëþ÷èòü “ýôôåêò çäîðîâîãî ðàáîò-
íèêà” è âûÿâèòü îòäàëåííûå ïîñëåäñòâèÿ ðàäèàöèîííîãî îá-
ëó÷åíèÿ.

Îøèáêè, ñâÿçàííûå ñ íåïðàâèëüíûì îòáîðîì, íàçûâàþò-
ñÿ ñèñòåìàòè÷åñêèìè îøèáêàìè îòáîðà, à ïîëó÷åííàÿ òàêèì
îáðàçîì  âûáîðêà íàçûâàåòñÿ ñìåùåííîé âûáîðêîé.

Ê ñîæàëåíèþ, ñèòóàöèÿ êàæäîãî èññëåäîâàíèÿ óíèêàëüíà
è íåëüçÿ äàòü îáùåãî ñîâåòà. Åäèíñòâåííûì ñîâåòîì ìîæåò áûòü
âíèìàòåëüíîñòü è ñåðüåçíîå îòíîøåíèå ê ïðîáëåìå ïîëó÷åíèÿ
ðåïðåçåíòàòèâíîé âûáîðêè.

1.3. Ñòàíäàðòèçàöèÿ “ìåðû”

Ïðè ðåãèñòðàöèè òåõ èëè èíûõ íàðóøåíèé èëè ïîêàçàòå-
ëåé âàæíî ñòðåìèòüñÿ ê òî÷íîñòè è åäèíîîáðàçèþ. Òî åñòü, íå-
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îáõîäèìî êî âñåì èññëåäîâàííûì ïðèìåíÿòü íàèáîëåå òî÷íûå
è åäèíûå “ìåðû”. Îñîáûé óðîí èññëåäîâàíèþ ïðèíîñÿò èññëå-
äîâàíèÿ, ãäå ê ðàçíûì ëèöàì ïðèìåíÿþòñÿ ðàçíûå ñïîñîáû
èçìåðåíèÿ. Ìû óæå ïðèâîäèëè ïðèìåð ñ äâóìÿ âåñàìè. Àíàëî-
ãè÷íî, åñëè ÷àñòè èññëåäóåìûõ èçìåðÿëè êàêîé-ëèáî ëàáîðà-
òîðíûé ïîêàçàòåëü (íàïðèìåð, óðîâåíü ñàõàðà êðîâè) îäíèì
ñïîñîáîì, à äðóãîé ÷àñòè – äðóãèì, òî ìû ðèñêóåì ïîëó÷èòü
ñèñòåìàòè÷åñêóþ îøèáêó èçìåðåíèÿ.

Ïîä ìåðîé â äàííîé ñèòóàöèè ìû ïîíèìàåì íå òîëüêî àï-
ïàðàòíûå è ëàáîðàòîðíûå èçìåðåíèÿ, íî êðèòåðèè äèàãíîñ-
òèêè. Åñëè îñìîòð ó ÷àñòè èññëåäóåìûõ ïðîâîäèò îäèí âðà÷, à
ó äðóãîé ÷àñòè – äðóãîé âðà÷, êîòîðûå ïðèìåíÿþò ðàçíûå êðè-
òåðèè äèàãíîñòèêè, òî ìû âíîâü ìîæåì ñòîëêíóòüñÿ ñ ñèñòåìà-
òè÷åñêîé îøèáêîé èçìåðåíèÿ. Ïðîÿâëåíèÿ ðÿäà çàáîëåâàíèé
î÷åíü ðàçíîîáðàçíû è òðóäíî ïîäîáðàòü åäèíûå êðèòåðèè äëÿ
èõ äèàãíîñòèêè. Òåì íå ìåíåå, íóæíî ê ýòîìó ñòðåìèòüñÿ. Ïðè-
ìåðîì òàêîãî çàáîëåâàíèÿ ÿâëÿåòñÿ îñòðûé èíôàðêò ìèîêàðäà.
Äèàãíîñòè÷åñêèå êðèòåðèè èíôàðêòà ìèîêàðäà, íàïðèìåð,
áûëè ñôîðìóëèðîâàíû ñëåäóþùèì îáðàçîì (Henning, Lundman,
1975, öèòèðóåòñÿ ïî 1). “Ïðè èíôàðêòå ìèîêàðäà äîëæíî áûòü
ñîîòâåòñòâèå äâóì èç òðåõ êðèòåðèåâ a, b è ñ, èëè äîëæåí áûòü
âûïîëíåí êðèòåðèé d:

a) Áîëü â çàãðóäèííîé îáëàñòè, îòåê ëåãêèõ, êîëëàïñ èëè
øîê.

b) Ïîÿâëåíèå ïàòîëîãè÷åñêîãî çóáöà Q è/èëè ïîÿâëåíèå
ïîäúåìà ñåãìåíòà ST ñ ïîñëåäóþùåé èíâåðñèåé çóáöà Ò â äâóõ
èëè áîëåå ñòàíäàðòíûõ îòâåäåíèÿõ ÝÊÃ.

c) Ïîâûøåíèå àêòèâíîñòè ACT ñ ìàêñèìóìîì ïðèáëèçè-
òåëüíî ÷åðåç 24 ÷àñà ñî âðåìåíè âîçíèêíîâåíèÿ ïðèçíàêîâ, ïå-
ðå÷èñëåííûõ â (à) è (b); ïîâûøåíèå àêòèâíîñòè ÀËÒ, ìåíåå
âûðàæåííîå, ÷åì ACT, ñ ìàêñèìóìîì ÷åðåç 36 ÷àñîâ.

d) Âûÿâëåíèå ïðèçíàêîâ ñâåæåãî èëè ðàíåå ïåðåíåñåííîãî
èíôàðêòà ìèîêàðäà íà âñêðûòèè.

Ïåðâûé êðèòåðèé (à) îñíîâàí íà æàëîáàõ áîëüíîãî è ñèì-
ïòîìàòèêå, îáíàðóæèâàåìîé âðà÷îì ïðè îáúåêòèâíîì îñìîòðå.
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Âòîðîé è òðåòèé êðèòåðèè (b) è (ñ) îïèðàþòñÿ ñîîòâåòñòâåííî
íà äàííûå ÝÊÃ è áèîõèìè÷åñêîãî èññëåäîâàíèÿ êðîâè. Òàêèå
îáñëåäîâàíèÿ äåëàþòñÿ îáû÷íî äëÿ ïàöèåíòîâ, îáðàùàþùèõ-
ñÿ çà ìåäèöèíñêîé ïîìîùüþ è ïîäîçðåâàåìûõ íà èíôàðêò ìè-
îêàðäà. ×åòâåðòûé êðèòåðèé (d) – ìîðôîëîãè÷åñêèé”.

Íåäîïóñòèìî òàêæå äåëàòü âûâîäû î êàêîé-ëèáî ñïåöèôè-
÷åñêîé çàáîëåâàåìîñòè â ðàçíûõ ìèêðîðàéîíàõ ãîðîäà, îñíî-
âûâàÿñü íà äàííûõ î çàáîëåâàåìîñòè, ïîëó÷åííûõ îò ðàçíûõ
ïîëèêëèíèê. Ýòè ïîëèêëèíèêè ìîãóò áûòü ðàçëè÷íî óêîìïëåê-
òîâàíû ñïåöèàëèñòàìè è èìåòü ðàçíûå âîçìîæíîñòè ïàðàêëè-
íè÷åñêîãî îáñëåäîâàíèÿ. Â ýòèõ äâóõ ìèêðîðàéîíàõ ìîæåò òàê-
æå îêàçàòüñÿ ðàçëè÷íàÿ îáðàùàåìîñòü çà ìåäèöèíñêîé ïîìî-
ùüþ. Ñëåäîâàòåëüíî, î÷åíü âûñîê ðèñê ñèñòåìàòè÷åñêîé
îøèáêè èçìåðåíèÿ.

Âî âñåõ ñëó÷àÿõ, ãäå ýòî äîñòóïíî íóæíî ïîëüçîâàòüñÿ ñòàí-
äàðòíûìè êðèòåðèÿìè äèàãíîñòèêè. Â îòíîøåíèè æå òåõ ïåðå-
ìåííûõ (íàïðèìåð, ñèìïòîìîâ), ðåãèñòðàöèÿ êîòîðûõ ñèëüíî
çàâèñèò îò ñóáúåêòèâíîãî âïå÷àòëåíèÿ èññëåäîâàòåëÿ, ìîæíî
ðåêîìåíäîâàòü ëèáî îñìîòð âñåõ èññëåäóåìûõ îäíèì èññëåäî-
âàòåëåì, ëèáî íåçàâèñèìûé îñìîòð íåñêîëüêèõ èññëåäîâàòåëåé.

Âî âñåõ ñëó÷àÿõ, ïåðåä îáñëåäîâàíèåì íóæíî ïðîâåñòè òðå-
íèíã ó÷àñòíèêîâ è óáåäèòüñÿ â òîì, ÷òî îíè åäèíîîáðàçíî ðå-
ãèñòðèðóþò èññëåäóåìûå íàðóøåíèÿ è ïðèçíàêè.

Î÷åíü òðóäíî, ÷àñòî ïðàêòè÷åñêè íåâîçìîæíî, èçáåæàòü
ñèñòåìàòè÷åñêîé îøèáêè ïðè ñáîðå àíàìíåçà. Íàïðèìåð, åñëè
âû îïðàøèâàåòå ðîäèòåëåé ïîäðîñòêà, îáðàòèâøèõñÿ ê âàì â
ñâÿçè ñ åãî íàðêîòè÷åñêîé çàâèñèìîñòüþ, â  îòíîøåíèè ïîâå-
äåí÷åñêèõ íàðóøåíèé â ïðîøëîì, òî îíè óêàæóò íà ýòè íàðó-
øåíèÿ òî÷íåå, à âîçìîæíî è áîëåå ïðåóâåëè÷åíî, ÷åì ðîäèòåëè
ïîäðîñòêà, êîòîðûé íå ñîçäàåò ïðîáëåì â ñåìüå. Â ïîñëåäíåì
ñëó÷àå ìîæíî äàæå îæèäàòü, ÷òî îíè áóäóò ñòðåìèòüñÿ ñêðûòü
ýòè íàðóøåíèÿ. Ìîæåò áûòü, â òàêèõ ñëó÷àÿõ ëó÷øå ïîëàãàòü-
ñÿ íà òàêèå îáúåêòèâíûå äàííûå êàê ïðèâîäû â ìèëèöèþ, îò-
ìåòêè ïî ïîâåäåíèþ â øêîëå, îïðîñ ó÷èòåëåé è ò.ï.
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1.4. Áèíîìèàëüíûå è íåïðåðûâíûå ïåðåìåííûå

Ïîä ïåðåìåííûìè â ñòàòèñòèêå ïîíèìàþò ëþáûå ïðèçíà-
êè â ïîïóëÿöèè, êîòîðûå ìîãóò áûòü ðàçëè÷íûìè ó ðàçëè÷íûõ
ïðåäñòàâèòåëåé ïîïóëÿöèè. Ïåðåìåííûå ïîäðàçäåëÿþò íà áè-
íîìèàëüíûå è íåïðåðûâíûå. Áèíîìèàëüíûå (êà÷åñòâåííûå,
àëüòåðíàòèâíûå, äèõîòîìíûå) ïåðåìåííûå ìîãóò ïðèíèìàòü
òîëüêî äâà çíà÷åíèÿ, îíè ëèáî åñòü, ëèáî èõ íåò. Íàïðèìåð,
÷åëîâåê ìîæåò ëèáî èìåòü ÈÁÑ, ëèáî íåò.

Íåïðåðûâíûå (êîëè÷åñòâåííûå ïåðåìåííûå) ìîãóò ïðèíè-
ìàòü íåïðåðûâíûé ðÿä íåêîòîðûõ ÷èñëîâûõ çíà÷åíèé. Íàïðè-
ìåð, ñèñòîëè÷åñêîå àðòåðèàëüíîå äàâëåíèå ìîæåò ïðèíèìàòü
ðÿä çíà÷åíèé â ïðåäåëàõ îò 0 äî 300 ìì ðòóòíîãî ñòîëáà.

Â çàâèñèìîñòè îò öåëåé èññëåäîâàíèÿ ìîæíî ïðåâðàùàòü
áèíîìèàëüíûå ïåðåìåííûå â íåïðåðûâíûå, à íåïðåðûâíûå – â
áèíîìèàëüíûå. Íàïðèìåð, ìû ìîæåì ðàíæèðîâàòü ÈÁÑ ïî ñòå-
ïåíè åå âûðàæåííîñòè (0- ÈÁÑ íå îáíàðóæåíà, 1- ÈÁÑ â ñòåð-
òîé ôîðìå, 2- ÈÁÑ  ëåãêîé âûðàæåííîñòè, 3 – ÈÁÑ óìåðåííîé
âûðàæåííîñòè, 4 – òÿæåëàÿ ÈÁÑ). Íàîáîðîò, íåïðåðûâíóþ
ïåðåìåííóþ ñèñòîëè÷åñêîãî ÀÄ ìîæíî ïåðåâåñòè â áèíîìè-
àëüíóþ, òî åñòü ñèñòîëè÷åñêîå ÀÄ ≥ 165 ìì ðòóòíîãî ñòîëáà
ïðèíèìàåòñÿ êàê çíà÷èòåëüíî ïîâûøåííîå. Äàëåå âñåõ ÷ëåíîâ
ãðóïïû ìîæíî ðàçäåëèòü íà èìåþùèõ è íåèìåþùèõ çíà÷èòåëü-
íîå ïîâûøåíèå ñèñòîëè÷åñêîãî ÀÄ.

×àùå âñåãî â ýïèäåìèîëîãè÷åñêèõ èññëåäîâàíèÿõ èìåþò
äåëî ñ áèíîìèàëüíûìè ïåðåìåííûìè è ïåðåâîäÿò íåïðåðûâ-
íûå ïåðåìåííûå â áèíîìèàëüíûå. Â äàííîì ìåòîäè÷åñêîì ðó-
êîâîäñòâå ìû òîæå áóäåì ïðèäåðæèâàòüñÿ òàêîãî ïîäõîäà.

2.0. Êðîññ-ñåêöèîííûå èññëåäîâàíèÿ

2.1. Ìåðû ÷àñòîòû çàáîëåâàíèé ïðè
êðîññ-ñåêöèîííûõ èññëåäîâàíèÿõ

Îñíîâíîé ìåðîé ÷àñòîòû çàáîëåâàíèé ïðè êðîññ-ñåêöèîí-
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íûõ èññëåäîâàíèÿõ ÿâëÿåòñÿ ðàñïðîñòðàíåííîñòü èëè, èíà÷å,
áîëåçíåííîñòü. Òåðìèí ðàñïðîñòðàíåííîñòü (prevalence) èìååò
áîëåå øèðîêîå çíà÷åíèå, ÷åì òåðìèí áîëåçíåííîñòü (morbidity)
òàê êàê îí ìîæåò êàñàòüñÿ íå òîëüêî çàáîëåâàíèé, íî ëþáûõ
èíòåðåñóþùèõ èññëåäîâàòåëÿ ïðèçíàêîâ (ïåðåìåííûõ). Ðàñïðî-
ñòðàíåííîñòü âû÷èñëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå:
                       P  = C /N           (1)
ãäå P – ðàñïðîñòðàíåííîñòü (prevalence), C – ÷èñëî íàáëþäå-
íèé, ãäå èìååòñÿ èíòåðåñóþùàÿ áîëåçíü èëè ïðèçíàê è N – îá-
ùåå êîëè÷åñòâî ÷ëåíîâ ãðóïïû. Íàïðèìåð, ïðè îáñëåäîâàíèè
âûáîðêè èç 520 ìóæ÷èí ìû îáíàðóæèëè 158 êóðèëüùèêîâ.
Ñëåäîâàòåëüíî, ðàñïðîñòðàíåííîñòü êóðåíèÿ ñðåäè èññëåäîâàí-
íûõ ìóæ÷èí P = 158/520 = 0,30. Ðàñïðîñòðàíåííîñòü ìîæíî
òàêæå âûðàæàòü â ïðîöåíòàõ. Â äàííîì ñëó÷àå P = 0,30*100%
= 30%.

Î÷åíü ÷àñòî â ýïèäåìèîëîãè÷åñêèõ èññëåäîâàíèÿõ èñïîëü-
çóåòñÿ òåðìèí ðèñê. Ïðè ðàçëè÷íûõ ñõåìàõ èññëåäîâàíèÿ (êðîññ-
ñåêöèîííûõ è ëîíãèòóäèíàëüíûõ) ñìûñë ýòîãî òåðìèíà ðàçëè-
÷åí. Ïðè êðîññ-ñåêöèîííûõ èññëåäîâàíèÿõ ðå÷ü èäåò î ðèñêå
èìåòü áîëåçíü (èëè ïðèçíàê) ó ÷ëåíà äàííîé ïîïóëÿöèè íà äàí-
íûé ìîìåíò âðåìåíè, à ïðè ëîíãèòóäèíàëüíûõ èññëåäîâàíèÿõ
– î ðèñêå çàáîëåòü çà îïðåäåëåííûé ïåðèîä âðåìåíè. Ðèñê ïðè
êðîññ-ñåêöèîííîì èññëåäîâàíèè ðàâåí ðàñïðîñòðàíåííîñòè.

Åùå îäíèì ÷àñòî èñïîëüçóåìûì ïîíÿòèåì ÿâëÿþòñÿ øàí-
ñû (odds). Øàíñû, êîëè÷åñòâåííî îòëè÷àÿñü îò ðèñêà, òåì íå
ìåíåå, ïî ñâîåé ñóòè  îòðàæàþò òó æå ìåðó ÷àñòîòû çàáîëåâà-
íèÿ, ÷òî è ðèñê.

O = C/(N-C)                                             (2)
ãäå O – øàíñû èìåòü áîëåçíü, C- C – ÷èñëî íàáëþäåíèé, ãäå
èìååòñÿ èíòåðåñóþùàÿ áîëåçíü èëè ïðèçíàê è (N-Ñ) – êîëè÷å-
ñòâî ÷ëåíîâ ãðóïïû, íå èìåþùèõ äàííóþ áîëåçíü èëè ïðèçíàê.
Â äàííîì ñëó÷àå Î = 158/(520-158) =  0,44.

Ïîíÿòèå øàíñîâ ââåäåíî â ñâÿçè ñ òåì, ÷òî îíè ïîçâîëÿþò
ïðîèçâîäèòü ñ íèìè íåêîòîðûå ìàòåìàòè÷åñêèå äåéñòâèÿ, êîòî-
ðûå íåâîçìîæíî ïðîèçâîäèòü ñ ðèñêàìè. Ïîäðîáíåå îá ýòîì



12

ìîæíî ïðî÷åñòü â ïåðå÷èñëåííûõ âûøå ðóêîâîäñòâàõ.
Ïîñêîëüêó îáû÷íî ýïèäåìèîëîãè÷åñêèå èññëåäîâàíèÿ ïðî-

âîäÿòñÿ íå íà îáùåé ïîïóëÿöèè (ãåíåðàëüíîé ñîâîêóïíîñòè), à
íà ñëó÷àéíîé âûáîðêå èç íåå, òî âñåãäà âîçíèêàåò âîïðîñ, íà-
ñêîëüêî ïîëó÷åííûå äàííûå ìîãóò áûòü ïåðåíåñåíû íà îáùóþ
ïîïóëÿöèþ, òî åñòü î ñòåïåíè äîâåðèÿ ê ïîëó÷åííûì ðåçóëüòà-
òàì. Ñ ýòîé öåëüþ ââîäèòñÿ ïîíÿòèå 95% äîâåðèòåëüíîãî èí-
òåðâàëà èëè 95% äîâåðèòåëüíûõ ãðàíèö, 95%CL (confidence
limits).

95%CL = P ± 1,96 ( P(1-P)/N )0,5                    (3)
Â íàøåì ñëó÷àå ñ êóðèëüùèêàìè 95%CL = 0,3± 1,96*(0.3(1-

0.3)/520)0,5= 0.3±0.04. Òî åñòü, ìû ìîæåì ñ 95% âåðîÿòíîñòüþ
îæèäàòü, ÷òî ðàñïðîñòðàíåííîñòü êóðåíèÿ â îáùåé ïîïóëÿöèè
ìóæ÷èí îêàæåòñÿ â ïðåäåëàõ îò 0,26 äî 0,34. Ñëåäóåò îáðàòèòü
âíèìàíèå, ÷òî 95% äîâåðèòåëüíûé èíòåðâàë îêàæåòñÿ òåì óæå,
÷åì âûøå áóäåò ÷èñëî íàáëþäåíèé, N.  Íàïðèìåð, åñëè áû ìû
ïîëó÷èëè ðàñïðîñòðàíåííîñòü êóðåíèÿ 0.3 íà 10 íàáëþäåíèÿõ,
òî 95%CL áûë áû ðàâåí 0,3± 1,96*(0.3(1-0.3)/10)0,5= 0.3±0,14.
Òî åñòü, îò 0,16 äî 0,44.

2.2. Ýêñïîçèöèÿ è ìåðû ñðàâíåíèÿ ïðè
êðîññ-ñåêöèîííûõ èññëåäîâàíèÿõ

×àñòî ýïèäåìèîëîãè÷åñêèå èññëåäîâàíèÿ ïðîâîäÿòñÿ íå
ñòîëüêî äëÿ òîãî, ÷òîáû èçó÷èòü ðàñïðîñòðàíåííîñòü òîãî èëè
èíîãî çàáîëåâàíèÿ (ïðèçíàêà) â ïîïóëÿöèè, ñêîëüêî äëÿ îáíà-
ðóæåíèÿ âîçäåéñòâèÿ òîãî èëè èíîãî âðåäíîãî (ïîëåçíîãî) ôàê-
òîðà íà ðàñïðîñòðàíåííîñòü. Â êà÷åñòâå ñèíîíèìà âîçäåéñòâèÿ
â ýïèäåìèîëîãèè èñïîëüçóåòñÿ òåðìèí – ýêñïîçèöèÿ, êîòîðûì
ìû è áóäåì ïîëüçîâàòüñÿ â äàëüíåéøåì. Äëÿ îöåíêè ýôôåêòà
ýêñïîçèöèè ñîçäàþòñÿ äâå ãðóïïû – ýêñïîíèðîâàííàÿ è íå-ýê-
ñïîíèðîâàííàÿ (êîíòðîëüíàÿ). Äàëåå ïðè êðîññ-ñåêöèîííûõ
èññëåäîâàíèÿõ â êà÷åñòâå ìåðû ýôôåêòà ýêñïîçèöèè èñïîëüçó-
þò îòíîøåíèå øàíñîâ ðàñïðîñòðàíåííîñòè (ôîðìóëà 2) ìåæäó
ýêñïîíèðîâàííîé (O1) è íåýêñïîíèðîâàííîé ãðóïïàìè (O0). Òî
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åñòü, îòíîøåíèå øàíñîâ (odds ratio) ðàâíî
OR =    O1/ O0                                           (4).

Ìû óæå ïðèâîäèëè ïðèìåð ñ ðàñïðîñòðàíåííîñòüþ êóðå-
íèÿ ñðåäè 520 ìóæ÷èí, êîòîðûé áûë îïðåäåëåí ðàâíûì 0.3, à
øàíñû ðàñïðîñòðàíåííîñòè, O1, áûëè ðàâíû (â ñîîòâåòñòâèè ñ
ôîðìóëîé 2) 0,44. Åñëè ìû ïðèìåì â êà÷åñòâå âîçäåéñòâóþùå-
ãî ôàêòîðà (ýêñïîçèöèè) ìóæñêîé ïîë è çàõîòèì îïðåäåëèòü
ýôôåêò ýòîé ýêñïîçèöèè íà ðàñïðîñòðàíåííîñòü êóðåíèÿ, òî
íóæíî áóäåò ïðîèçâåñòè ñðàâíåíèå ñ ðàñïðîñòðàíåííîñòüþ êó-
ðåíèÿ ó æåíùèí. Äîïóñòèì, ÷òî ìû èññëåäîâàëè ãðóïïó èç 390
æåíùèí è îáíàðóæèëè, ÷òî 21 èç íèõ êóðÿò. Ïî ôîðìóëå 1 îï-
ðåäåëèì, ÷òî ðàñïðîñòðàíåííîñòü êóðåíèÿ ó æåíùèí P= 21/
390 = 0.05, à øàíñû ðàñïðîñòðàíåííîñòè (ïî ôîðìóëå 2)   O0 =
21/(390-21) = 0,06. Ïî ôîðìóëå 4 îïðåäåëÿåì îòíîøåíèå øàí-
ñîâ ó ýêñïîíèðîâàííîé è íåýêñïîíèðîâàííîé ãðóïï è íàõîäèì,
÷òî OR= 0.44/0.06 = 7.3. Òî åñòü, îêàçàëîñü, ÷òî ïðè ýêñïîçè-
öèè (ïðèíàäëåæíîñòü ê ìóæñêîìó ïîëó) øàíñû ðàñïðîñòðàíåí-
íîñòè êóðåíèÿ âîçðàñòàþò â 7.3 ðàçà.

Ìåðîé ñðàâíåíèÿ ïðè êðîññ-ñåêöèîííûõ èññëåäîâàíèÿõ
ìîæåò òàêæå âûñòóïàòü îòíîñèòåëüíûé ðèñê ðàñïðîñòðàíåí-
íîñòè (relative risk èëè ñèíîíèì – risk ratio, îòíîøåíèå ðèñêîâ).
Ïîñêîëüêó ðèñê ðàñïðîñòðàíåííîñòè ïðè êðîññ-ñåêöèîííûõ
èññëåäîâàíèÿõ ðàâåí ñàìîé ðàñïðîñòðàíåííîñòè, òî îòíîñèòåëü-
íûé ðèñê

RR = P1/P0                                               (5).
Â ïðèâîäèìîì ïðèìåðå RR= 0,3/0,06 = 5.
Êàê äëÿ OR òàê è äëÿ  RR êðèòè÷åñêèì çíà÷åíèåì ÿâëÿåò-

ñÿ åäèíèöà. Åñëè ýòîò ïîêàçàòåëü ìåíüøå åäèíèöû, òî ýêñïîçè-
öèÿ óìåíüøàåò ðàñïðîñòðàíåííîñòü çàáîëåâàíèÿ, åñëè áîëüøå,
òî – óâåëè÷èâàåò. Åñëè ïîêàçàòåëü ðàâåí èëè áëèçîê ê åäèíèöå,
òî ýôôåêò ýêñïîçèöèè íå âûÿâëåí.

Äëÿ ðàñ÷åòà 95%CL (äîâåðèòåëüíûõ ãðàíèö) RR ïîëüçó-
þòñÿ ñëåäóþùåé ôîðìóëîé:

eln(RR)±l,96 (var[ln(RR)]) 0,5                            (6),
ãäå å - îñíîâàíèå íàòóðàëüíîãî ëîãàðèôìà, ïðèáëèçèòåëüíî
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ðàâíîå 2,718, à ln - ëîãàðèôìè÷åñêàÿ ôóíêöèÿ ïî îñíîâàíèþ å,
íàòóðàëüíûé ëîãàðèôì, (var[ln(RR)]) 0,5 -  êîðåíü êâàäðàòíûé
èç âàðèàöèè íàòóðàëüíîãî ëîãàðèôìà RR.

var[ln(RR)] =  (N1-C1)/N1*C1+ (N0-C0)/N0*C0                (7),
ãäå N1 è N0 – ÷èñëî íàáëþäåíèé â ýêñïîíèðîâàííîé è íåýêñïî-
íèðîâàííîé ãðóïïàõ, ñîîòâåòñòâåííî, C1 è C0 – ÷èñëî ñëó÷àåâ
çàáîëåâàíèÿ, çàðåãèñòðèðîâàííûõ â ýêñïîíèðîâàííîé è íåýêñ-
ïîíèðîâàííîé ãðóïïàõ.

Äëÿ íàøåãî ïðèìåðà ñ êóðèëüùèêàìè ñðåäè ìóæ÷èí è æåí-
ùèí var[ln(RR)] = (520-158)/520*158 + (390-21)/390*21 = 362/
82160+369/8190 = 0,05. Êâàäðàòíûé êîðåíü èç ýòîãî ÷èñëà ðà-
âåí 0,22.

Ïîäñòàâèì ýòî çíà÷åíèå â ôîðìóëó 6 è ïîëó÷èì
2,716ln(5)±l,96*0,22= 2,7161.6±0.43. Òàêèì îáðàçîì, íèæíÿÿ ãðàíèöà
95% CL áóäåò ðàâíà 2,7161.6-0.43 = 2,7161.17 = 3,22. Âåðõíÿÿ ãðà-
íèöà 95%CL = 2,7161.6+0.43 = 2,7162,03 = 7,60.

Ðàñ÷åò ýòèõ ôîðìóë íåñëîæíî ïðîèçâåñòè, ïîëüçóÿñü ñïå-
öèàëüíûìè êîìïüþòåðíûìè ïðîãðàììàìè, íàïðèìåð, Excel.
Î÷åíü âàæíî çíàòü ñòàòèñòè÷åñêóþ äîñòîâåðíîñòü ïîëó÷åííûõ
ðåçóëüòàòîâ. Åñëè îáå äîâåðèòåëüíûå ãðàíèöû áîëüøå èëè
ìåíüøå 1, òî âåðîÿòíîñòü îòñóòñòâèÿ ðàçëè÷èÿ ìåæäó ãðóïïà-
ìè, Ð < 0.05. Áîëåå òî÷íûå ðàñ÷åòû P íå âõîäÿò â çàäà÷è äàííî-
ãî ìåòîäè÷åñêîãî ïîñîáèÿ. Èõ ìîæíî íàéòè â âûøå ïåðå÷èñ-
ëåííîé ëèòåðàòóðå.

2.3. Ñòðàòèôèêàöèÿ ïðè êðîññ-ñåêöèîííûõ
èññëåäîâàíèÿõ

Ïðåäñòàâèì ñèòóàöèþ èññëåäîâàíèÿ, êîãäà íàì íóæíî ñðàâ-
íèòü ðàñïðîñòðàíåííîñòü êóðåíèÿ ñðåäè ñòóäåíòîâ â âîçðàñòå
îò 20 äî 25 ëåò ñ ðàñïðîñòðàíåííîñòüþ êóðåíèÿ ñðåäè ðàáî÷åé
ìîëîäåæè òîãî æå âîçðàñòà. Ìû îáíàðóæèâàåì, ÷òî ñðåäè 200,
ñëó÷àéíî îòîáðàííûõ ðàáî÷èõ èìååòñÿ 100 êóðèëüùèêîâ, à ñðå-
äè 300 ñòóäåíòîâ – 50 êóðèëüùèêîâ. Â äàííîì ñëó÷àå ìû ïðåä-
ïîëàãàåì, ÷òî ôàêòîðîì ýêñïîçèöèè ÿâëÿåòñÿ íèçêèé óðîâåíü
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îáðàçîâàíèÿ. Ðàñïðîñòðàíåííîñòü êóðåíèÿ ñðåäè ðàáî÷èõ ðàâ-
íà 100/200=0,5, à ñðåäè ñòóäåíòîâ – 50/300=0,1. Ñîîòâåòñòâåí-
íî, øàíñ ðàñïðîñòðàíåííîñòè êóðåíèÿ ñðåäè ðàáî÷èõ, Î1 = 100/
(200-100) = 1, à ñðåäè ñòóäåíòîâ - Î0 = 50/(300-50)= 0,2. Òàêèì
îáðàçîì, RR=0.5/0.1=5 è OR=1/0.2=5. Êàçàëîñü áû, ìîæíî ñäå-
ëàòü âûâîä, ÷òî íèçêèé óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ ïîâûøàåò ðàñïðî-
ñòðàíåííîñòü êóðåíèÿ. Îäíàêî â ãðóïïå ðàáî÷èõ áûëî 210 ìóæ-
÷èí è 90 æåíùèí, à ñðåäè ñòóäåíòîâ – 250 æåíùèí è 50 ìóæ-
÷èí. Â ïðåäûäóùåì ïðèìåðå ìû âèäåëè, êàê ñèëüíî ïîë âëèÿåò
íà ðàñïðîñòðàíåííîñòü êóðåíèÿ. Òàêèì îáðàçîì, â äàííîì ïðè-
ìåðå ïîë îêàçûâàåòñÿ ñïóòûâàþùèì ôàêòîðîì, òàê êàê ìû íå
ìîæåì ñäåëàòü âûâîä, ÷òî íà ñàìîì äåëå îêàçûâàåò âëèÿíèå íà
ðàñïðîñòðàíåííîñòü êóðåíèÿ â èçó÷àåìûõ ãðóïïàõ – óðîâåíü
îáðàçîâàíèÿ èëè ïîë. Ñïóòûâàþùèé ôàêòîð íà àíãëèéñêîì
ÿçûêå ïîëó÷èë íàçâàíèå confounder, à ñàìî ñïóòûâàíèå –
confounding.

Äëÿ òîãî, ÷òîáû ðàçîáðàòüñÿ íóæíî ïðîèçâåñòè ñòðàòèôè-
êàöèþ (îò ëàòèíñêîãî ñëîâà stratum – ñëîé), òî åñòü ðàçäåëèòü
îáå ãðóïïû íà ìóæ÷èí è æåíùèí è âíà÷àëå ïðîèçâåñòè îòäåëü-
íî ñðàâíåíèå îäíîïîëûõ ãðóïï, à çàòåì, ïîëüçóÿñü ñïåöèàëü-
íûìè ôîðìóëàìè, ïðîèçâåñòè îáúåäèíåíèå OR è âûÿñíèòü èñ-
òèííîå âëèÿíèå îáðàçîâàíèÿ íà ðàñïðîñòðàíåííîñòü êóðåíèÿ.

Â ãðóïïå ñòóäåíòîâ ìóæ÷èí èç 50 ÷åëîâåê áûëî 15 êóðÿ-
ùèõ (ñîîòâåòñòâåííî, Ð=15/50 = 0,3, à Î=15/(50-15) = 0,43). Â
ãðóïïå ìóæ÷èí ðàáî÷èõ èç 210 ìóæ÷èí áûëî 63  êóðèëüùèêà
(Ð= 63/210 = 0,3 è Î= 63/(210-63) = 0,43). Â ãðóïïå ñòóäåíòîâ
æåíùèí èç 250 ÷åëîâåê áûëî 35 êóðèëüùèö  (Ð = 35/250= 0,14
è Î = 35/(250-35) = 0,16), à â ãðóïïå ðàáîòíèö èç 90 æåíùèí
áûëî 47 êóðèëüùèö (Ð = 47/90 = 0,52 è Î = 47/(90-47) = 1,09).

Òàêèì îáðàçîì, ó ìóæ÷èí RR =  0,3/0,3 = 1 è OR = 0,43/
0,43 = 1. Îáà ïîêàçàòåëÿ ðàâíû åäèíèöå, òî åñòü íå îáíàðóæè-
âàåòñÿ çíà÷èìàÿ ðàçíèöà. Ó æåíùèí RR = 0.52/0.14 = 3,71 è
OR = 1,09/0.16 = 6,81). Ñëåäîâàòåëüíî, íèçêèé óðîâåíü îáðàçî-
âàíèÿ â äàííîì ñëó÷àå àññîöèèðóåòñÿ ñ áîëüøåé ðàñïðîñòðà-
íåííîñòüþ êóðåíèÿ èìåííî â ãðóïïå æåíùèí.
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Òåïåðü, íàì íóæíî îáúåäèíèòü ýòè äàííûå äëÿ ïîëó÷åíèÿ
ñêîððèãèðîâàííîãî ïî ïîëó OR. Äëÿ ýòîãî ïðèìåíÿåòñÿ ïðîöå-
äóðà Ìàíòåëà-Õàíçåëà.

OR M-H = Sum[C1(N0-C0)/N]/Sum[C0(N1-C1)/N]          (8),
ãäå C1 – ÷èñëî áîëüíûõ (êóðÿùèõ) â ýêñïîíèðîâàííîé ãðóïïå
(ðàáî÷èå), C0- ÷èñëî áîëüíûõ (êóðÿùèõ) â íåýêñïîíèðîâàííîé
ãðóïïå (ñòóäåíòû), N1 è N0- êîëè÷åñòâî ÷ëåíîâ ýêñïîíèðîâàí-
íîé è íåýêñïîíèðîâàííîé ãðóïï, N – ñóììàðíîå êîëè÷åñòâî
÷åëîâåê â ýêñïîíèðîâàííîé è íåýêñïîíèðîâàííîé ãðóïïå. Òåð-
ìèí Sum â äàííîì ñëó÷àå îçíà÷àåò, ÷òî ðàñ÷åò [C1(N0-C0)/N]
ïðîâîäèòñÿ âíà÷àëå äëÿ îäíîé ñòðàòû (íàïðèìåð, äëÿ æåíùèí),
çàòåì äëÿ äðóãîé ñòðàòû (ìóæ÷èíû) è ðåçóëüòàòû îáåèõ ñòðàò
ñóììèðóþòñÿ. Äëÿ íàøåãî ïðèìåðà, [C1(N0-C0)/N] äëÿ æåíùèí
= 47*(250-35)/(90+250) = 29,72. Òî æå ñàìîå, ïðîäåëûâàåòñÿ è â
îòíîøåíèè [C0(N1-C1)/N]. Â íàøåì ïðèìåðå, ýòî - 35*(90-47)/
(90+250) = 6,27. Òåïåðü ïîëó÷èì [C1(N0-C0)/N] äëÿ ìóæ÷èí, êî-
òîðûé áóäåò 63*(50-15)/(50+210) = 8,48. [C0(N1-C1)/N] äëÿ ìóæ-
÷èí íà íàøåì ïðèìåðå ðàâåí 15*(210-63)/(50+210)=8,48. Òå-
ïåðü ïðîèçâåäåì ñóììèðîâàíèå Sum[C1(N0-C0)/N] = 29,72+ 8,48=
38,20 è Sum[C0(N1-C1)/N] = 6,27 + 8,48 = 14,75. Ïîäñòàâèì ýòè
çíà÷åíèÿ â ôîðìóëó 8 è ïîëó÷èì ñêîððèãèðîâàííîå ïî ïîëó
çíà÷åíèå OR = 38.20/14.75 = 2.59. Êàê ìû ïîìíèì äî êîððåê-
öèè ïî ïîëó âåëè÷èíà OR áûëà ðàâíà 5. Â ðåçóëüòàòå êîððåê-
öèè îíà ñíèçèëàñü äî 2.59. Â ýïèäåìèîëîãèè âåëè÷èíû RR è
OR äî ñòðàòèôèöèðîâàííîãî àíàëèçà íàçûâàþò ãðóáûìè
(crude), à ïîñëå ñòðàòèôèêàöèè è îáúåäèíåíèÿ – ñêîððèãèðî-
âàííûìè (adjusted). Áîëåå âûñîêàÿ âåëè÷èíà OR äî êîððåêöèè
îáúÿñíÿåòñÿ òåì, ÷òî â ãðóïïàõ ñðàâíåíèÿ íåîäèíàêîâî áûëè
ïðåäñòàâëåíû ìóæ÷èíû è æåíùèíû.

Ñòðàòèôèêàöèþ ìîæíî ïðîèçâîäèòü ïî íåñêîëüêèì ïîêà-
çàòåëÿì, íàïðèìåð, äåëàòü ñòðàòû ïî íåñêîëüêèì âîçðàñòíûì
ãðóïïàì, ïî ðàñå è ò.ä. Ïîñëå ýòîãî ìîæíî èñïîëüçîâàòü äëÿ
îáúåäèíåíèÿ ôîðìóëó 8. Åäèíñòâåííûì îãðàíè÷åíèåì äëÿ ñòðà-
òèôèêàöèè ÿâëÿåòñÿ òðåáîâàíèå, ÷òîáû íè îäíà èç âåëè÷èí C1,
C0, N1, (N1- C1), (N0- C0) è  N0 íå áûëà ðàâíà 0.
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Äëÿ ïîëó÷åíèÿ 95% CL äëÿ ñêîððãèðîâàííîãî OR ìîæíî
èñïîëüçîâàòü ôîðìóëó Woolf:

elnOR-[1.96/v( Sum wi)]       elnOR+[1.96/v( Sum wi)]       (9),

ãäå w =                       1
              1/Ñ1+1/Ñ0+1/(N1-C1)+1/(N0-C0)

W ðàññ÷èòûâàþò äëÿ êàæäîé ñòðàòû è ñóììèðóþò. Â íà-
øåì ñëó÷àå w äëÿ ìóæ÷èí áóäåò ðàâíî

                       1
1/63+1/15+1/(210-63)+1/(50-15)
Â ðåçóëüòàòå ðàñ÷åòà ïîëó÷àåì w = 8,45.
Àíàëîãè÷íûì îáðàçîì ïîëó÷àåì ðàñ÷åò w äëÿ æåíùèí
                       1
1/47+1/35+1/(90-47)+1/(250-35)
Â ðåçóëüòàòå w  ó æåíèí ðàâíà 12,88.  Ñóììà w ó ìóæ÷èí è

w ó æåíùèí áóäåò 8,45+12,88= 21,33. Êîðåíü êâàäðàòíûé èç
ýòîé ñóììû ðàâåí 4,62. Ñäåëàåì ïîäñòàíîâêè â ôîðìóëó 9.

eln2.59-[1.96/4,62]   è     eln2,59+[1.96/4,62], ÷òî ðàâíî e0,95-0,42   è     e0,95+0,42  =
e0,53   è     e1,37 = 1,70 è 3,94. Òàêèì îáðàçîì, 95% CL äëÿ ñêîððèãè-
ðîâàííîãî OR ðàâíû 1,70 è 3,94.

2.4.  Èññëåäîâàíèÿ ñëó÷àé-êîíòðîëü (case-control)

Â òåõ ñëó÷àÿõ, êîãäà çàáîëåâàíèå âñòðå÷àåòñÿ â ïîïóëÿöèè
ðåäêî, òî âìåñòî îáû÷íîãî êðîññ-ñåêöèîííîãî èññëåäîâàíèÿ, ãäå
íàáèðàþò è ñðàâíèâàþò ýêñïîíèðîâàííóþ è íåýêñïîíèðîâàí-
íóþ ãðóïïû, ìîæíî ïðîâåñòè èññëåäîâàíèå ïî ñõåìå ñëó÷àé-
êîíòðîëü. Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî â ãðóïïó ñëó÷àåâ ìû íàáèðàåì
ëþäåé, ñòðàäàþùèõ èíòåðåñóþùèì íàñ çàáîëåâàíèåì, à â ãðóï-
ïó êîíòðîëåé – ëèö, íå ñòðàäàþùèõ äàííûì çàáîëåâàíèåì.
Íàïðèìåð, â ãðóïïó ñëó÷àåâ ìû âêëþ÷àåì 50 ÷åëîâåê, ñòðàäà-
þùèõ îïèàòíîé çàâèñèìîñòüþ, à â ãðóïïó êîíòðîëÿ – 100 ÷å-
ëîâåê, íå ñòðàäàþùèõ ýòîé áîëåçíüþ. Æåëàòåëüíî ïðè îòáîðå
êîíòðîëüíîé ãðóïïû ñîçäàòü ïîëîâîå è âîçðàñòíîå ðàñïðåäåëå-
íèå áëèçêîå ê ãðóïïå ñëó÷àåâ. Äàëåå ìû ðàñïðåäåëÿåì ýòè ãðóï-
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ïû ïî ýêñïîçèöèè ê òîìó èëè èíîìó ôàêòîðó ðèñêà. Íàïðèìåð,
â êà÷åñòâå âîçìîæíîãî ôàêòîðà ðèñêà ïî îïèàòíîé çàâèñèìîñ-
òè ìû èññëåäóåì êóðåíèå â âîçðàñòå äî 15 ëåò. Äàííûå ïîëåçíî
ïðåäñòàâëÿòü â ôîðìå, òàê íàçûâàåìûõ, 2 õ 2 èëè ÷åòûðåõïîëü-
íûõ òàáëèö. Äëÿ òîãî, ÷òîáû ìû ìîãëè ïîëüçîâàòüñÿ âñåìè ïðè-
âåäåííûìè âûøå ôîðìóëàìè âíåñåì â ÿ÷åéêè ïðèâû÷íûå íàì
îáîçíà÷åíèÿ.

×åòûðåõïîëüíàÿ òàáëèöà â èññëåäîâàíèè
ñëó÷àé-êîíòðîëü

Òàáëèöà 1.

Ñëó÷àè Êîíòðîëè Â ñóììå
Ýêñïîçèöèÿ + Ñ1 N1- Ñ1 N1
Ýêñïîçèöèÿ - Ñ0 N0- Ñ0 N0

Íà íàøåì ïðèìåðå, â âîçðàñòå äî 15 ëåò êóðèëè 15 ÷åëîâåê
èç ãðóïïû ñëó÷àåâ è 10 ÷åëîâåê èç ãðóïïû êîíòðîëåé. Âíåñåì
äàííûå â òàáëèöó.

Ñëó÷àè Êîíòðîëè Â ñóììå
Ýêñïîçèöèÿ + 15 10 15+10= 25
Ýêñïîçèöèÿ - (50-15)= 35 (100-10)= 90 (90+35)= 125

Äàëåå ìû ìîæåì ïî îïèñàííûì âûøå ôîðìóëàì 4-7 ïðî-
èçâåñòè  ðàñ÷åòû. Òàê ïî ôîðìóëå 5, RR = P1/P0, ÷òî ñîîòâåò-
ñòâóåò (Ñ1/ N1)/(Ñ0/N0) = (15/25)/(35/125) = 0.6/0.28 = 2.14. Ïî
ôîðìóëå 4, OR = O1/ O0, ÷òî ñîîòâåòñòâóåò [Ñ1/ N1- Ñ1)]/[Ñ0/( N0-
Ñ0)] = [15/10]/[35/90] = 1.5/0.39= 3.85.

Ïðè èññëåäîâàíèè ñëó÷àé-êîíòðîëü ìîæíî òàêæå ïðîèç-
âîäèòü ñòðàòèôèêàöèþ äëÿ OR ïî ôîðìóëàì 8 è 9.

Èññëåäîâàíèÿ ñëó÷àé-êîíòðîëü íå ñ÷èòàþòñÿ òî÷íûìè è
ïðèìåíÿþòñÿ ëèøü äëÿ âûäâèæåíèÿ ýòèîëîãè÷åñêèõ ãèïîòåç.
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Äàëåå ýòè ãèïîòåçû äîëæíû ïðîâåðÿòüñÿ â êîãîðòíûõ èññëåäî-
âàíèÿõ, åñëè ýòî äîñòóïíî.

3.0. Êîãîðòíûå èññëåäîâàíèÿ

3.1. Öåëü êîãîðòíûõ èññëåäîâàíèé

×àùå âñåãî öåëüþ êîãîðòíîãî èññëåäîâàíèÿ ÿâëÿåòñÿ èçó-
÷åíèå âëèÿíèÿ òîãî èëè èíîãî ôàêòîðà íà ðàçâèòèå áîëåçíè èëè
ñìåðòè. Òàêîé âðåäíûé (èëè ïîëåçíûé) ôàêòîð â ýïèäåìèîëî-
ãèè íàçûâàþò ýêñïîçèöèåé (âîçäåéñòâèåì). Ñîçäàåòñÿ ãðóïïà
(èëè ãðóïïû) ýêñïîíèðîâàííûõ (ïîäâåðãøèõñÿ èëè ïîäâåð-
ãàþùèõñÿ  âîçäåéñòâèþ èçó÷àåìîãî ôàêòîðà) è ãðóïïà íåýêñ-
ïîíèðîâàííûõ (íå ïîäâåðãøèõñÿ âîçäåéñòâèþ) èëè êîíò-
ðîëüíàÿ ãðóïïà.

Äàëåå â òå÷åíèå çàïëàíèðîâàííîãî ñðîêà íàáëþäåíèÿ ðå-
ãèñòðèðóåòñÿ ÷èñëî èíòåðåñóþùèõ íàñ ñîáûòèé ó ýêñïîíèðî-
âàííûõ è íåýêñïîíèðîâàííûõ. Åñëè ó ýêñïîíèðîâàííûõ äàí-
íîå ñîáûòèå (áîëåçíü èëè ñìåðòü) íàáëþäàåòñÿ ÷àùå èëè ðåæå,
òî âûäâèãàåòñÿ ãèïîòåçà, ÷òî ýêñïîçèöèÿ îêàçûâàåò âëèÿíèå íà
íàñòóïëåíèå ñîáûòèÿ. Ýòà ãèïîòåçà â äàëüíåéøåì ïîäâåðãàåò-
ñÿ ñòàòèñòè÷åñêîé ïðîâåðêå.

3.2 Ðåãèñòðàöèÿ è ñòàòèñòè÷åñêàÿ îáðàáîòêà
äàííûõ êîãîðòíûõ èññëåäîâàíèé

3.2.1. Èçìåðÿåìûå ïîêàçàòåëè, ðåãèñòðèðóåìûå
ïðè êîãîðòíûõ èññëåäîâàíèÿõ

Ïîêàçàòåëè êîãîðòíûõ èññëåäîâàíèé ïîäðàçäåëÿþò íà èç-
ìåðÿåìûå è ðàñ÷åòíûå (èõ òàêæå íàçûâàþò ïàðàìåòðè÷åñêè-
ìè), êîòîðûå âûâîäÿòñÿ èç èçìåðÿåìûõ ïîêàçàòåëåé.

Èçìåðÿåìûìè ïîêàçàòåëÿìè, îáÿçàòåëüíî ðåãèñòðèðóåìû-
ìè â êîãîðòàõ ÿâëÿþòñÿ:

- êîëè÷åñòâî ÷ëåíîâ êîãîðòû;
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- ïðèñóòñòâèå ýêñïîçèöèè;
- ïðîäîëæèòåëüíîñòü íàáëþäåíèÿ ó êàæäîãî ÷ëåíà êîãîð-

òû*;
- êîëè÷åñòâî ñîáûòèé (èíòåðåñóþùèõ çàáîëåâàíèé èëè

ñìåðòåé), íàñòóïèâøèõ â êîãîðòå çà âðåìÿ íàáëþäåíèÿ.
(*Ïðèìå÷àíèå:   Íà ïåðâûé âçãëÿä ìîæåò ïîêàçàòüñÿ, ÷òî

ïåðèîä íàáëþäåíèÿ ó âñåõ ÷ëåíîâ êîãîðòû îäèí è òîò æå, íî ýòî
íå òàê. Ïðåäñòàâèì ñåáå ïÿòèëåòíåå êîãîðòíîå èññëåäîâàíèå, â
êà÷åñòâå ñîáûòèÿ ðåãèñòðèðóþùåå ðàçâèòèå ðàêà ùèòîâèäíîé
æåëåçû. Â åãî èñõîäå ìû áóäåì èìåòü (à) ëþäåé ïåðåæèâøèõ
âåñü ïåðèîä íàáëþäåíèÿ áåç íàñòóïëåíèÿ èíòåðåñóþùåãî ñî-
áûòèÿ (òî åñòü ïðîäîëæèòåëüíîñòü íàáëþäåíèÿ ó íèõ áóäåò 5
ëåò); (á) ëþäåé, ó êîòîðûõ â ðàçíûå ñðîêè íàñòóïèëî èíòåðåñó-
þùåå ñîáûòèå (ñ ìîìåíòà íàñòóïëåíèÿ ñîáûòèÿ, ïî ïðàâèëàì
êîãîðòíîãî èññëåäîâàíèÿ,  ÷åëîâåê âûõîäèò èç ïîä äàëüíåéøå-
ãî íàáëþäåíèÿ), è êîòîðûå, ñëåäîâàòåëüíî, íå íàáëþäàëèñü âñå
ïÿòü ëåò; (â) ëþäåé âûøåäøèõ èç-ïîä íàáëþäåíèÿ ïî ðàçëè÷-
íûì ïðè÷èíàì (ñìåðòü îò äðóãîé ïðè÷èíû, ïåðååçä, íåæåëà-
íèå ïðîäîëæàòü íàáëþäåíèå è ò.ä.) è, ñîîòâåòñòâåííî, íåíàá-
ëþäàâøèõñÿ âåñü ñðîê; à òàêæå (ã) ëþäåé, êîòîðûõ âêëþ÷èëè â
êîãîðòó óæå ïîñëå íà÷àëà èññëåäîâàíèÿ è òîæå íàáëþäàâøèõñÿ
ìåíåå 5 ëåò.)

Ïîìèìî ïåðå÷èñëåííûõ âûøå îñíîâíûõ äàííûõ ðåãèñò-
ðèðóþòñÿ è äðóãèå ïîêàçàòåëè, êîòîðûå ìîãóò îêàçàòü âëèÿíèå
íà ðåçóëüòàòû èññëåäîâàíèÿ, íàïðèìåð, ïîë, âîçðàñò, ðàñà, íà-
ëè÷èå äðóãèõ ýêñïîçèöèé, êîòîðûå íå ÿâëÿþòñÿ ïðåäìåòîì äàí-
íîãî èññëåäîâàíèÿ, íî ìîãóò îêàçàòü âëèÿíèå íà åãî èñõîä. Íà-
ïðèìåð, âû èññëåäóåòå âëèÿíèå àëêîãîëÿ íà ðàçâèòèå ðàêà ëåã-
êîãî. Âû îáíàðóæèâàåòå, ÷òî áîëüøèíñòâî èç ÷àñòî ïüþùèõ
îêàçûâàþòñÿ òàêæå êóðèëüùèêàìè. Åñëè íå ó÷èòûâàòü ôàêòîð
êóðåíèÿ, òî âàø âûâîä î âëèÿíèè àëêîãîëÿ íà ðàçâèòèå ðàêà
ëåãêîãî îêàæåòñÿ íåâåðíûì. Íà ñàìîì äåëå ïîâûøåííàÿ ÷àñòî-
òà ýòîé áîëåçíè ó ïüþùèõ áûëà ñâÿçàíà íå ñ àëêîãîëåì, à êóðå-
íèåì.

Ðåøåíèå î ðåãèñòðàöèè òåõ èëè èíûõ äîïîëíèòåëüíûõ äàí-
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íûõ ïðèíèìàåòñÿ èñõîäÿ èç âàøèõ çíàíèé î ïàòîãåíåçå èíòåðå-
ñóþùåãî âàñ ñîáûòèÿ, à òàêæå î òåõ äîïîëíèòåëüíûõ (êðîìå
èññëåäóåìîé) ýêñïîçèöèÿõ, êîòîðûì ìîãóò ïîäâåðãàòüñÿ ÷ëåíû
êîãîðòû.

3.2.2. Îñíîâíûå ðàñ÷åòíûå  ïîêàçàòåëè,
õàðàêòåðèçóþùèå êîãîðòó

Ïîäâîäÿ èòîãè (îêîí÷àòåëüíûå èëè ïðîìåæóòî÷íûå) èññëå-
äîâàíèÿ êîãîðòû, ñóììèðóþò ãîäû íàáëþäåíèÿ êàæäîãî èç ÷ëå-
íîâ êîãîðòû. Ïîëó÷åííàÿ öèôðà ïîëó÷èëà íàçâàíèå ÷åëîâåêî-
âðåìÿ èëè ÷åëîâåêî-ãîäû íàáëþäåíèÿ. Äàëåå âûÿñíÿþò, êà-
êîå ÷èñëî ñîáûòèé ïðèøëîñü íà îäèí ÷åëîâåêî-ãîä íàáëþäå-
íèÿ. Äëÿ ýòîãî ÷èñëî çàðåãèñòðèðîâàííûõ ñîáûòèé äåëÿò íà
ñóììó ÷åëîâåêî-ëåò íàáëþäåíèÿ. Äàííûé ïîêàçàòåëü íàçûâà-
þò óðîâíåì èíöèäåíòíîñòè (incidence rate, IR) èëè óðîâíåì
çàáîëåâàåìîñòè (morbidity rate) (åñëè ðåãèñòðèðóåòñÿ íàñòóï-
ëåíèå êàêîé-ëèáî áîëåçíè, íàïðèìåð, ãåïàòèòà À) è óðîâíåì
ñìåðòíîñòè (mortality rate) îò äàííîé ïðè÷èíû (åñëè ðåãèñòðè-
ðóåòñÿ íàñòóïëåíèå ñìåðòè îò äàííîé ïðè÷èíû, íàïðèìåð, îò
ðàêà ëåãêîãî). Óðîâåíü èíöèäåíòíîñòè è óðîâåíü çàáîëåâàåìî-
ñòè èíîãäà íàçûâàþò òàêæå êîýôôèöèåíòîì çàáîëåâàåìîñòè.
Ýòî îñíîâíîé ðàñ÷åòíûé ïàðàìåòð, õàðàêòåðèçóþùèé êîãîð-
òó. Îí îòðàæàåò ñðåäíþþ âåðîÿòíîñòü íàñòóïëåíèÿ äàííîãî
ñîáûòèÿ äëÿ ÷ëåíà äàííîé êîãîðòû çà ïåðèîä â 1 ãîä. ×àñòî
óðîâåíü èíöèäåíòíîñòè îòðàæàþò íå íà 1 ÷åëîâåêî-ãîä, à íà
10000 èëè 100000. Òî åñòü, â îò÷åòå ìîæåò áûòü çàïèñàíî, ÷òî
“óðîâåíü ñìåðòíîñòè â êîãîðòå îò òðàâì áûë 22.1 íà 100000”.

Ïðèìåð, èññëåäóåòñÿ óðîâåíü  çàáîëåâàåìîñòè ãåïàòèòîì
À ó äåòåé, ïîñåùàþùèõ äåòñêèé ñàä. Â êîãîðòó âîøëî 20 äåòåé
äîøêîëüíèêîâ ðàíåå íå áîëåâøèõ ãåïàòèòîì. Íàáëþäåíèå ïðî-
äîëæàëîñü 5 ëåò. Â ïîñëåäíèé äåíü òðåòüåãî ãîäà íàáëþäåíèÿ ó
5-õ äåòåé âî âðåìÿ ýïèäåìèè ðàçâèëñÿ ãåïàòèò À. (Ïîñëåäíèé
äåíü ãîäà âûáðàí äëÿ óïðîùåíèÿ ðàñ÷åòîâ). Îäèí ðåáåíîê âû-
øåë èç-ïîä íàáëþäåíèÿ â ïîñëåäíèé äåíü 4 ãîäà â ñâÿçè ñ ïåðå-



22

åçäîì íà íîâîå ìåñòî æèòåëüñòâà. Íóæíî îïðåäåëèòü óðîâåíü
èíöèäåíòíîñòè ãåïàòèòà À â äàííîé êîãîðòå. Âíà÷àëå íàì íóæíî
ïîäñ÷èòàòü ÷åëîâåêî-ãîäû íàáëþäåíèÿ. Ïÿòü äåòåé âûøëè èç-
ïîä íàáëþäåíèÿ â êîíöå òðåòüåãî ãîäà â ñâÿçè ñ ðàçâèòèåì ãå-
ïàòèòà À, ñëåäîâàòåëüíî îíè íàáëþäàëèñü â ñóììå 3 ãîäà + 3
ãîäà + 3 ãîäà + 3 ãîäà + 3 ãîäà = 15 ÷åëîâåêî-ëåò. Ó îäíîãî
ðåáåíêà íàáëþäåíèå áûëî ïðåðâàíî ÷åðåç 4 ãîäà. Îñòàëüíûå
(14 ÷åëîâåê) íàáëþäàëèñü ïî 5 ëåò. Ñóììèðóåì: 15 ÷åëîâåêî-
ëåò + 4 ÷åëîâåêî-ãîäà + 14 õ 5 ÷åëîâåêî-ëåò = 89 ÷åëîâåêî-ëåò.
Çà 89 ÷åëîâåêî-ëåò íàáëþäåíèÿ ðàçâèëîñü 5 ñîáûòèé (èíöèäåí-
òîâ) èíòåðåñóþùåãî íàñ çàáîëåâàíèÿ, ñëåäîâàòåëüíî óðîâåíü
èíöèäåíòíîñòè áûë 5/89=0,0562 èëè 5620 íà 100000.

3.2.3. Ñðàâíåíèå ýêñïîíèðîâàííîé è
íåýêñïîíèðîâàííîé êîãîðò

Ãëàâíîé öåëüþ êîãîðòíûõ èññëåäîâàíèé ÿâëÿåòñÿ èçó÷å-
íèå âîçäåéñòâèÿ òîé èëè èíîé ýêñïîçèöèè íà óðîâåíü èíöè-
äåíòíîñòè (çàáîëåâàåìîñòè èëè ñìåðòíîñòè, îò èíòåðåñóþùåé
íàñ ïðè÷èíû). Òî åñòü, íàì íóæíî ñðàâíèòü óðîâíè èíöèäåíò-
íîñòè â ýêñïîíèðîâàííîé è íåýêñïîíèðîâàííîé ãðóïïàõ.

Íàïðèìåð, óðîâåíü ñìåðòíîñòè  îò ðàêà ëåãêîãî â ýêñïîíè-
ðîâàííîé êîãîðòå (êóðèëüùèêè) áûë 0.02, à â íåýêïîíèðîâàí-
íîé êîãîðòå (íåêóðÿùèå) – 0.005. Ìåðîé ñðàâíåíèÿ óðîâíåé
èíöèäåíòíîñòè (ðèñêîâ) ÿâëÿåòñÿ ñîîòíîøåíèå óðîâíåé èí-
öèäåíòíîñòè (incidence rate ratio, IRR).

IRR=(óðîâåíü èíöèäåíòíîñòè ó ýêñïîíèðîâàííûõ)/(óðî-
âåíü èíöèäåíòíîñòè ó íåýêñïîíèðîâàííûõ).

Äëÿ íàøåãî ïðèìåðà:
IRR= 0.02/0.005 = 4.0.

Òî åñòü, â êîãîðòå êóðèëüùèêîâ âåðîÿòíîñòü ðàçâèòèÿ ðàêà
ëåãêîãî áûëà â 4 ðàçà âûøå.

Ñîîòíîøåíèå óðîâíåé èíöèäåíòíîñòè ìåæäó ýêñïîíè-
ðîâàííîé è íåýêñïîíèðîâàííîé êîãîðòàìè ÿâëÿåòñÿ ìåðîé
âëèÿíèÿ ýêñïîçèöèè íà íàñòóïëåíèå èíòåðåñóþùåãî èíöè-
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äåíòà/ñîáûòèÿ (áîëåçíè èëè ñìåðòè).
Äëÿ íàãëÿäíîñòè ñðàâíåíèÿ êîãîðò, äàííûå äëÿ ðàñ÷åòîâ

çàïèñûâàþò â ôîðìå òàáëèö, êàê ýòî ïîêàçàíî íèæå.

Ïåðâè÷íûå äàííûå ýêñïîíèðîâàííîé è
íåýêñïîíèðîâàííîé êîãîðò

Òàáëèöà 2.

Åñëè ïîëüçîâàòüñÿ óñëîâíûìè îáîçíà÷åíèÿìè òàáëèöû 2,
òî îáùàÿ ôîðìóëà äëÿ ðàñ÷åòà óðîâíåé èíöèäåíòíîñòè äëÿ ýê-
ñïîíèðîâàííîé êîãîðòû (ýêñïîçèöèÿ –1) ïðèìåò âèä

IR1= D1/Y1,                                         (10)
à äëÿ íåýêñïîíèðîâàííîé êîãîðòû (ýêñïîçèöèÿ – 0)

IR0= D0/Y0.
Ñîîòíîøåíèå óðîâíåé (IRR) áóäåò

IRR= IR1/ IR0 = (D1/Y1)/( D0/Y0)                (11)

Ïðèìåð: Èññëåäóåòñÿ ãðóïïà æåíùèí â âîçðàñòå 70-75 ëåò
íà ïðåäìåò âëèÿíèÿ ïîëíîòû íà óðîâåíü ñìåðòíîñòè íåçàâèñè-
ìî îò ïðè÷èíû ñìåðòè. Òî åñòü, ðåãèñòðèðóåìûì èíöèäåíòîì
ÿâëÿåòñÿ ëþáàÿ ñìåðòü. Â ãðóïïó ýêñïîíèðîâàííûõ (ïîëíûå) â
íà÷àëå èññëåäîâàíèÿ âêëþ÷èëè 120 ÷åëîâåê. Â ãðóïïó íåýêñïî-
íèðîâàííûõ (íåïîëíûå) âêëþ÷èëè 100 ÷åëîâåê. Ñìåðòíîñòü
ðåãèñòðèðîâàëè íà ïðîòÿæåíèè 4-õ ëåò. ×òîáû íå èìåòü äåëî ñ
äåñÿòè÷íûìè ÷èñëàìè óïðîñòèì çàäà÷ó è äîïóñòèì, ÷òî âñå
ñìåðòè íàñòóïàëè â ïîñëåäíèé äåíü ãîäîâ íàáëþäåíèÿ. Íà êî-
íåö ïåðâîãî ãîäà íàáëþäåíèÿ â ýêñïîíèðîâàííîé ãðóïïå íà-
ñòóïèëî 5 ñìåðòåé, â íåýêñïîíèðîâàííîé – 4 ñìåðòè, íà êîíåö

Êàòåãîðèè ýêñïîçèöèè
Ýêñïîíèðîâàííûå

(1)
Íåýêñïîíèðîâàííûå

(0)
Â ñóììå

×èñëî íîâûõ ñëó÷àåâ
(èíöèäåíòîâ/ñîáûòèé)

D1 D0 D1+D0=D

×åëîâåêî-ãîäû
íàáëþäåíèÿ

Y1 Y0 Y1+Y0=Y
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2-ãî ãîäà – 10 ñìåðòåé â ýêñïîíèðîâàííîé ãðóïïå è 3 ñìåðòè â
íåýêñïîíèðîâàííîé ãðóïïå, íà êîíåö 3-ãî ãîäà â ýêñïîíèðîâàí-
íîé ãðóïïå íàñòóïèëî åùå 7 ñìåðòåé, à â íåýêñïîíèðîâàííîé
ãðóïïå – 5 ñìåðòåé.

Âíåñåì â òàáëèöó 3 äàííûå ïî êîëè÷åñòâó â îáåèõ êîãîð-
òàõ. Äàëåå ðàññ÷èòàåì ÷åëîâåêî-ãîäû íàáëþäåíèÿ â êîãîðòàõ.
Â ýêñïîíèðîâàííîé  êîãîðòå áûëî 98 ÷åëîâåê ïåðåæèâøèõ âåñü
ñðîê íàáëþäåíèÿ (120 ÷åëîâåê íà íà÷àëî íàáëþäåíèÿ ìèíóñ 22
óìåðøèõ), ÷òî ñîñòàâèò 98 õ 3 = 294 ÷åëîâåêî-ãîäà. Ê ýòîìó
÷èñëó ïðèáàâèì 5 ÷åëîâåêî-ëåò íàáëþäåíèÿ çà ñ÷åò óìåðøèõ ê
êîíöó ïåðâîãî ãîäà íàáëþäåíèÿ, 10 õ 2 = 20 ÷åëîâåêî-ëåò çà
ñ÷åò óìåðøèõ íà êîíåö âòîðîãî ãîäà íàáëþäåíèÿ è 7 õ 3 = 21
÷åëîâåêî-ãîä çà ñ÷åò óìåðøèõ íà êîíåö òðåòüåãî ãîäà íàáëþäå-
íèÿ. Èòîãî óìåðøèå äàëè 5+20+21=46 ÷åëîâåêî-ëåò íàáëþäå-
íèÿ. Âñåãî ýêñïîíèðîâàííàÿ êîãîðòà äàëà 294+46=340 ÷åëîâå-
êî-ëåò. Âíåñåì ýòó öèôðó â òàáëèöó.

Àíàëîãè÷íûì îáðàçîì ðàññ÷èòàåì ÷åëîâåêî-ãîäû íàáëþ-
äåíèÿ â íåýêñïîíèðîâàííîé êîãîðòå.
(86õ3)+(4õ1)+(3õ2)+(5õ3)=258+4+6+15=283

Îáùàÿ ñìåðòíîñòü  â êîãîðòàõ ïîëíûõ
(120 ÷åëîâåê) è íåïîëíûõ (100 ÷åëîâåê)
ïîæèëûõ æåíùèí çà 3 ãîäà íàáëþäåíèÿ

Òàáëèöà 3.

Êàòåãîðèè ýêñïîçèöèè
Ýêñïîíèðîâàííûå

(1)
Íåýêñïîíèðîâàííûå

(0)
Â
ñóììå

×èñëî íîâûõ ñëó÷àåâ
(èíöèäåíòîâ/ñîáûòèé)

D1=5+10+7=22 D0=4+3+7=14 D=36

×åëîâåêî-ãîäû íàáëþäåíèÿ Y1=340 Y0=283 Y=623

Óðîâåíü ñìåðòíîñòè ó ýêñïîíèðîâàííûõ áûë
IR1 = 22/340= 0.0645

è ó íåýêñïîíèðîâàííûõ –
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IR0 = 14/283 = 0,0495.
Ñîîòâåòñòâåííî, ñîîòíîøåíèå óðîâíåé ñìåðòíîñòè (èíöè-

äåíòíîñòè) â ýêñïîíèðîâàííîé ãðóïïå áûë
IRR = 0.0645/0.0495 = 1.303.

Â äàííîì ïðèìåðå äëÿ óïðîùåíèÿ ðàñ÷åòîâ ìû äîïóñêàëè,
÷òî ñìåðòè ìîãëè íàñòóïàòü òîëüêî â ïîñëåäíèé äåíü ãîäîâ íà-
áëþäåíèé, ÷òî ÿâíî ïðîòèâîðå÷èò ðåàëüíîñòè. Â èäåàëå íóæ-
íî êàê ìîæíî òî÷íåå îòìå÷àòü ÷åëîâåêî-ãîäû íàáëþäåíèÿ äëÿ
êàæäîãî ÷ëåíà êîãîðòû. Íàïðèìåð, åñëè ÷åëîâåê óìåð ÷åðåç 1
ãîä 2 ìåñÿöà è 12 äíåé îò íà÷àëà íàáëþäåíèÿ, òî ïåðèîä íà-
áëþäåíèÿ  ñîñòàâèë 1 ãîä + 61 äåíü (2 ìåñÿöà) + 12 äíåé = 1 ãîä
è 73 äíÿ. 73 äíÿ äåëèì íà 365 äíåé (ïðîäîëæèòåëüíîñòü ãîäà) è
ïîëó÷àåì 0.2 ãîäà. 1 ãîäà + 0.2 ãîäà = 1.2 ãîäà íàáëþäåíèÿ.
Îäíàêî ïðè î÷åíü áîëüøèõ êîãîðòàõ òàêèå ïîäðîáíûå ðàñ÷åòû
çàòðóäíèòåëüíû. Â òàêèõ ñëó÷àÿõ ïðèìåíÿþò äîïóùåíèå, ÷òî
ñìåðòè íàñòóïàþò â ñåðåäèíå ãîäà íàáëþäåíèÿ. Ýòî ñòàíäàð-
òíàÿ ïðàêòèêà. Òî÷íî òàêæå, âñå âûõîäû èç-ïîä íàáëþäåíèÿ,
íå ñâÿçàííûå ñ èíòåðåñóþùèì ñîáûòèåì (íàïðèìåð, ïåðååçä â
äðóãîé ãîðîä), òàêæå îòíîñÿò íà ñåðåäèíó ãîäà íàáëþäåíèÿ.

Ïðèâåäåì ïðèìåð, Èññëåäóåòñÿ óðîâåíü çàáîëåâàåìîñòè
(èíöèäåíòíîñòè) èíôàðêòîì ìèîêàðäà ó 90 ìóæ÷èí â âîçðàñòå
60-65 ëåò ïîòðåáëÿþùèõ áîëüøîå êîëè÷åñòâî æèâîòíûõ æè-
ðîâ (ýêñïîçèöèÿ –1) è 140 ìóæ÷èí òîãî æå âîçðàñòà, íå óïîò-
ðåáëÿþùèõ æèâîòíûå æèðû (ýêñïîçèöèÿ - 0, èëè íåýêïîíèðî-
âàííûå). Íàáëþäåíèå ïðîäîëæàåòñÿ 5 ëåò. Ñîáûòèÿ (èíôàðêò
ìèîêàðäà) è âûõîäû èç èññëåäîâàíèÿ, íåñâÿçàííûå ñ èíòåðåñó-
þùèì ñîáûòèåì (ìèãðàöèÿ, îòêàç îò îáñëåäîâàíèÿ, ñìåðòü â
ñâÿçè ñ èíîé ïðè÷èíîé), îòðàæåíû â òàáëèöå 4.

Ïðîèçâåäåì ðàñ÷åò ÷åëîâåêî-ëåò íàáëþäåíèÿ â ýêñïîíèðî-
âàííîé êîãîðòå.

Íà ïåðâîì ãîäó èç-ïîä íàáëþäåíèÿ âûøëî 5 ÷åëîâåê â ñâÿ-
çè ñ íàñòóïëåíèåì ñîáûòèÿ è 0 ÷åëîâåê ïî èíûì ïðè÷èíàì.
Ýòî ñîñòàâèëî 5 õ 0.5 = 2.5 ÷åëîâåêî-ãîäà.

Íà âòîðîì ãîäó èç-ïîä íàáëþäåíèÿ âûøëî 8 + 0 ÷åëîâåê,
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Ðåãèñòðàöèÿ ñîáûòèé è âûõîäîâ â ýêñïîíèðîâàííîé
è íåýêñïîíèðîâàííîé êîãîðîòàõ

Òàáëèöà 4.

Ýêñïîíèðîâàííàÿ êîãîðòà Íåýêñïîíèðîâàííàÿ êîãîðîòà
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1 90 5 0 140 1 0
2 85 8 0 139 0 0
3 77 2 0 139 0 0
4 75 7 3 139 2 0
5 65 9 1 137 3 2

Èòîãî ïî
îêîí÷àíèè

íàáëþäåíèÿ

55 31 4 132 6 2

÷òî ñîñòàâèëî 8 õ 0.5 = 4.0 ÷åëîâåêî-ãîäà.
Íà òðåòüåì ãîäó èç-ïîä íàáëþäåíèÿ âûøëî 2 + 0 ÷åëîâåêà,

÷òî ñîñòàâèëî 2 õ 0.5 = 1.0 ÷åëîâåêî-ãîä.
Íà ÷åòâåðòîì ãîäó èç-ïîä íàáëþäåíèÿ âûøëî 7 + 3 = 10

÷åëîâåê, ÷òî ñîñòàâèëî 10 õ 0.5 = 5.0 ÷åëîâåêî-ëåò.
Íà ïÿòîì ãîäó èç-ïîä íàáëþäåíèÿ âûøëî 9 + 3 = 10 ÷åëî-

âåê, ÷òî ñîñòàâèëî 10 õ 0.5 = 5.0 ÷åëîâåêî-ëåò.
Äî êîíöà ñðîêà íàáëþäåíèÿ â êîãîðòå îñòàâàëîñü 55 ÷åëî-

âåê, ÷òî ñîñòàâèëî 55 õ 5 = 275 ÷åëîâåêî-ëåò. Ñîîòâåòñòâåííî,
ñóììà ÷åëîâåêî-ëåò íàáëþäåíèÿ â ýêñïîíèðîâàííîé êîãîðòå ñî-
ñòàâèëà 2.5 + 4.0 + 1.0 + 5.0 + 5.0 + 275 = 292.5.

Â íåýêñïîíèðîâàííîé êîãîðòå íà ïåðâîì ãîäó èç-ïîä íà-
áëþäåíèÿ âûøåë 1 ÷åëîâåê â ñâÿçè ñ íàñòóïëåíèåì ñîáûòèÿ è 0
÷åëîâåê ïî èíûì ïðè÷èíàì. Ýòî ñîñòàâèëî 1 õ 0.5 = 0.5 ÷åëîâå-
êî-ãîäà. Íà âòîðîì è òðåòüåì ãîäàõ âûõîäîâ íå áûëî.

Íà ÷åòâåðòîì ãîäó èç-ïîä íàáëþäåíèÿ âûøëî 2 + 0 = 2 ÷å-
ëîâåêà, ÷òî ñîñòàâèëî 2 õ 0.5 = 1.0 ÷åëîâåêî-ãîä.

Íà ïÿòîì ãîäó èç-ïîä íàáëþäåíèÿ âûøëî 3 + 2 = 5 ÷åëîâåê,
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÷òî ñîñòàâèëî 5 õ 0.5 = 2.5 ÷åëîâåêî-ãîäà.
Äî êîíöà ñðîêà íàáëþäåíèÿ â êîãîðòå îñòàâàëîñü 132 ÷åëî-

âåêà, ÷òî ñîñòàâèëî 132 õ 5 = 660 ÷åëîâåêî-ëåò. Ñóììà ÷åëîâå-
êî-ëåò íàáëþäåíèÿ â íåýêñïîíèðîâàííîé êîãîðòå ñîñòàâèëà
0.5+1.0+2.5+660 = 664.

Âíåñåì ýòè äàííûå â òàáëèöó 5.

Ñìåðòíîñòü îò èíôàðêòà ìèîêàðäà  â êîãîðòàõ
óïîòðåáëÿþùèõ æèâîòíûå æèðû (90 ÷åëîâåê) è

íåóïîòðåáëÿþùèõ æèâîòíûå æèðû (140 ÷åëîâåê)
ìóæ÷èí 60-65 ëåò çà 5 ëåò íàáëþäåíèÿ.

Òàáëèöà 5.
Êàòåãîðèè ýêñïîçèöèè

Ýêñïîíèðîâàííûå
(1)

Íåýêñïîíèðîâàííûå
(0)

Â ñóììå

×èñëî íîâûõ ñëó÷àåâ
(èíöèäåíòîâ/ñîáûòèé)

D1=31 D0=6 D=37

×åëîâåêî-ãîäû íàáëþäåíèÿ Y1=292.5 Y0=664 Y=956,5

Ïî äàííûì òàáëèöû 4 ïðîèçâåäåì ðàñ÷åò îñíîâíûõ ïîêà-
çàòåëåé.

IR1 = 31/292.5=0.1060
IR0 = 6/664= 0.009

IRR=RR=0.1060/0.009=11.78
Òàêèì îáðàçîì, ðèñê ðàçâèòèÿ èíôàðêòà ìèîêàðäà çà ãîä

íàáëþäåíèÿ â ýêñïîíèðîâàííîé êîãîðòå áûë â 11.78 ðàç âûøå,
÷åì â íåýêñïîíèðîâàííîé êîãîðòå.

Îòìåòèì, ÷òî åñëè óðîâåíü â ãðóïïå ýêñïîçèöèè ðàâåí óðîâ-
íþ â êîíòðîëüíîé (íåýêñïîíèðîâàííîé) ãðóïïå, òî åñòü, âëèÿ-
íèå ýêñïîçèöèè îòñóòñòâóåò, òî IRR=1. Åñëè óðîâåíü â ýêñïî-
íèðîâàííîé ãðóïïå âûøå (ïðèñóòñòâóåò  íåáëàãîïðèÿòíîå âëè-
ÿíèå ýêñïîçèöèè), òî IRR>1, à åñëè óðîâåíü â ýêñïîíèðîâàí-
íîé ãðóïïå íèæå (áëàãîïðèÿòíîå âëèÿíèå ýêñïîçèöèè), òî
IRR<1. Ïðèìå÷àíèå, IRR âñåãäà áîëüøå 0. ×àñòî âìåñòî òåðìè-
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íà IRR èñïîëüçóþò òåðìèí RR èëè îòíîñèòåëüíûé ðèñê â êî-
ãîðòíîì èññëåäîâàíèè.

   3.2.4. Îáîáùåíèå äàííûõ êîãîðòíûõ èññëåäîâàíèé
ñ ïåðåíîñîì íà îáùóþ ïîïóëÿöèþ

3.2.4.1. Âîçìîæíîñòü ïåðåíîñà óðîâíåé
èíöèäåíòíîñòè  íà îáùóþ ïîïóëÿöèþ

Äî ñèõ ïîð ìû ãîâîðèëè î êîãîðòàõ è î ìåðàõ çàáîëåâàåìî-
ñòè è ñìåðòíîñòè, à òàêæå î ìåðàõ âëèÿíèÿ ýêñïîçèöèè â èñ-
ñëåäóåìûõ êîãîðòàõ. Ïîä êîãîðòàìè ìû ïîíèìàåì ãðóïïû ëþ-
äåé, ïðåäñòàâëÿþùèå ñîáîé âûáîðêè èç îáùåé ïîïóëÿöèè (ñì.
1.0), îñóùåñòâëåííûå ïî òåì èëè èíûì ïðèíöèïàì. Â èäåàëå
âûáîðêà äîëæíà áûòü ðåïðåçåíòàòèâíîé (ïðåäñòàâèòåëüíîé),
òî åñòü ïðîöåíòíàÿ ïðåäñòàâëåííîñòü â íåé èíòåðåñóþùèõ íàñ
ÿâëåíèé äîëæíà áûòü êàê ìîæíî áëèæå ê îáùåé èçó÷àåìîé
ïîïóëÿöèè.

Âûøå, ãîâîðÿ îá ýêñïîçèöèè, ñâÿçàííîé ñ óïîòðåáëåíèåì
áîëüøîãî êîëè÷åñòâà æèâîòíûõ æèðîâ, ìû íà ïðèìåðå êîãîð-
òû èç 90 ýêñïîíèðîâàííûõ ìóæ÷èí è êîãîðòû èç140 íåýêñïî-
íèðîâàííûõ ìóæ÷èí â âîçðàñòå 60-65 ëåò ïðèøëè ê âûâîäó,
÷òî ýêñïîçèöèÿ ïîâûøàëà óðîâåíü çàáîëåâàåìîñòè èíôàðêòîì
ìèîêàðäà â 11.78 ðàç. Âîçíèêàåò âîïðîñ, åñëè äîïóñòèòü, ÷òî
ýòè âûáîðêè (êîãîðòû) ðåïðåçåíòàòèâíû â îòíîøåíèè âñåõ ìóæ-
÷èí 60-65 ëåò, ýêñïîíèðîâàííûõ ëèáî íåýêñïîíèðîâàííûõ, òî
ñîõðàíèòñÿ ëè ýòà âçàèìîñâÿçü ìåæäó ýêñïîçèöèåé (ïîòðåáëå-
íèå æèâîòíûõ æèðîâ) è  èíöèäåíòíîñòüþ (çàáîëåâàåìîñòüþ
èíôàðêòîì ìèîêàðäà) â îáùåé ïîïóëÿöèè. Åñëè ýòà âçàèìî-
ñâÿçü ñîõðàíèòñÿ, òî íàñêîëüêî ñîâïàäóò ðåçóëüòàòû èññëåäî-
âàíèÿ íà ðåïðåçåíòàòèâíîé âûáîðêå ñ ðåçóëüòàòàìè èññëåäîâà-
íèÿ (ãèïîòåòè÷åñêîãî, êîíå÷íî) âñåõ ìóæ÷èí ýòîãî âîçðàñòà?
Òî åñòü, êàêîâà âîçìîæíàÿ îøèáêà êîãîðòíîãî èññëåäîâàíèÿ,
íàñêîëüêî ìû ìîæåì åìó äîâåðÿòü?

Äëÿ îòâåòà íà ýòîò âîïðîñ îáû÷íî ïðîèçâîäÿò ðàñ÷åò 95%
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äîâåðèòåëüíîãî èíòåðâàëà óðîâíåé, òî åñòü òàêîãî èíòåðâàëà
(â öåíòðå êîòîðîãî íàõîäèòñÿ óðîâåíü â èññëåäóåìîé êîãîðòå),
äëÿ êîòîðîãî ñóùåñòâóåò 95% âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî  óðîâåíü  â
îáùåé ïîïóëÿöèè îêàæåòñÿ â ãðàíèöàõ ýòîãî èíòåðâàëà
(95%CL).

Ðàñ÷åò ïðîèçâîäèòñÿ ïî ôîðìóëå:
IR ± 1,96 (IR/Y) 0,5                                                       (12).

Äëÿ íàøåãî ñëó÷àÿ â ýêñïîíèðîâàííîé êîãîðòå 95%CL =
IR ± 1,96 (IR/Y) 0,5 = 0,1060 ± 1,96*(0,1060/292,5) = 0,1060 ±
0.037 = 0,069 è 0,143. Ó íåýêñïîíèðîâàííîé êîãîðòû 95%CL=
IR ± 1,96 (IR/Y) 0,5 = 0,009 ± 1,96 (0,009/664) 0,5 = 0,009 ± 0,0072=
0,0018 è 0,0162.

Çàïèñü ðåçóëüòàòîâ êîãîðòíîãî èññëåäîâàíèÿ, ïðèâåäåííàÿ
â òàáëèöå 4, ìîæåò ïðèíÿòü ôîðìó, ïîêàçàííóþ â òàáëèöå 5.

Ñìåðòíîñòü îò èíôàðêòà ìèîêàðäà  â êîãîðòàõ
óïîòðåáëÿþùèõ æèâîòíûå æèðû (90 ÷åëîâåê) è

íåóïîòðåáëÿþùèõ æèâîòíûå æèðû (140 ÷åëîâåê)
ìóæ÷èí 60-65 ëåò çà 5 ëåò íàáëþäåíèÿ.

Òàáëèöà 6.

Êàòåãîðèè ýêñïîçèöèè
Ýêñïîíèðîâàííûå

(1)
Ýêñïîíèðîâàííûå (1)

×åëîâåêî-ãîäû 292,5 (Y1) 664 (Y0)
Íîâûå ñëó÷àè 31 (D1) 6 (D0)
Ðàññ÷èòàííûé

óðîâåíü
0.1060 0.009

95% èíòåðâàë (0.069→ 0.1143)  (0.0018→ 0.0162)

3.2.4.2.  Âîçìîæíîñòü ïåðåíîñà ñîîòíîøåíèÿ
óðîâíåé (êàê ìåðû âëèÿíèÿ ýêñïîçèöèè)

íà îáùóþ ïîïóëÿöèþ
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Ïîñëå òîãî êàê ìû ðàçîáðàëè âîïðîñ âîçìîæíîãî ïåðåíîñà
óðîâíÿ èíöèäåíòíîñòè (çàáîëåâàåìîñòè èëè ñìåðòíîñòè), ïî-
ëó÷åííîãî â êîãîðòå, íà îáùóþ ïîïóëÿöèþ ïóòåì îïðåäåëåíèÿ
95% äîâåðèòåëüíîãî èíòåðâàëà, ðàññìîòðèì äðóãîé âîïðîñ. Ñ
êàêîé äîëåé äîâåðèÿ ìû ìîæåì îòíîñèòüñÿ ê îöåíêå âëèÿíèÿ
ýêñïîçèöèè, êîòîðàÿ ðàññ÷èòàíà íà äàííûõ êîãîðòíûõ èññëå-
äîâàíèé, ïðè ïåðåíîñå åå íà îáùóþ ïîïóëÿöèþ? Ìåðîé âëèÿ-
íèÿ ýêñïîçèöèè ÿâëÿåòñÿ îòíîøåíèå óðîâíÿ èíöèäåíòíîñòè â
ýêñïîíèðîâàííîé êîãîðòå ê óðîâíþ èíöèäåíòíîñòè â íåýêñïî-
íèðîâàííîé êîãîðòå (Incidence Rate Ratio, IRR). Äëÿ îöåíêè
äîâåðèÿ ïðè ïåðåíîñå äàííûõ íà âñþ êîãîðòó ðàññ÷èòûâàåòñÿ
95% äîâåðèòåëüíûé èíòåðâàë äëÿ IRR

Äîâåðèòåëüíûé èíòåðâàë äëÿ ñîîòíîøåíèÿ óðîâíåé IRR
åñòü

eln(IRR) ±1.96v(1/D
1
+1/D

0
)                                                                (13).

Â íàøåì ïðèìåðå IRR =11.78. eln(IRR) ±1.96v(1/D
1

+1/D
0
) = eln(11,78)

±1.96v(1/31+1/6) = e2,466 ±0,874 = 4,91 è 27,46. Òî åñòü 95% äîâåðèòåëü-
íûé èíòåðâàë äëÿ IRR = 4,91 è 27,46. Ïîñêîëüêó îí íå âêëþ÷à-
åò ÷èñëî 1, òî ìîæíî ãîâîðèòü, î åãî ñòàòèñòè÷åñêîé çíà÷èìîñ-
òè, P <0.05. Ñóùåñòâóþò áîëåå òî÷íûå ìåòîäû îïðåäåëåíèÿ ñòà-
òèñòè÷åñêîé çíà÷èìîñòè ðàçëè÷èé, íî èõ èçëîæåíèå íå âõîäèò
â çàäà÷è íàñòîÿùåãî ïîñîáèÿ.

3.2.4.4. Ñòðàòèôèêàöèÿ â êîãîðòíûõ èññëåäîâàíèÿõ

Ïðèíöèïû è öåëè ñòðàòèôèêàöèè â êîãîðòíûõ èññëåäîâà-
íèÿõ íå îòëè÷àþòñÿ îò òàêîâûõ â êðîññ-ñåêöèîííûõ èññëåäî-
âàíèÿõ, ÷òî èçëîæåíî â ðàçäåëå 2.3. Ïîýòîìó ìû íå áóäåì ïî-
âòîðÿòüñÿ. Ïîñëå òîãî, êàê ïîëó÷åíû çíà÷åíèÿ IRR äëÿ êàæäîé
ñòðàòû èõ îáúåäèíÿþò ñ ïîìîùüþ ïðîöåäóðû Ìàíòåëà-Õàíçå-
ëà:

IRR M-H = Sum(D1*Y0/Y) / Sum(D0*Y1/Y)               (14),
ãäå èñïîëüçóþòñÿ ñèìâîëû èç òàáëèöû 5.

Ôîðìóëû äëÿ ðàñ÷åòà 95% äîâåðèòåëüíîãî èíòåðâàëà ñêîð-
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ðèãèðîâàííîãî ïî êîíôàóíäåðàì çíà÷åíèÿ IRR M-H äîâîëüíî
ñëîæíû è èõ èçëîæåíèå âûõîäèò çà ðàìêè äàííîãî ìåòîäè÷åñ-
êîãî ïîñîáèÿ. Çàèíòåðåñîâàííîìó ÷èòàòåëþ ìû ðåêîìåíäóåì
îáðàòèòüñÿ ê áîëåå ïîäðîáíûì ðóêîâîäñòâàì, ïåðå÷èñëåííûì
â ðàçäåëå 1,0.

4.0. Òðàêòîâêà äàííûõ ýïèäåìèîëîãè÷åñêèõ
èññëåäîâàíèé

Êàê óæå óïîìèíàëîñü äëÿ òîãî, ÷òîáû ïðèçíàòü îáíàðó-
æåííûå ñòàòèñòè÷åñêèå ðàçëè÷èÿ çíà÷èìûìè íåîáõîäèìî äî-
áèòüñÿ âåðîÿòíîñòè îøèáêè, Ð, <0.05. Ýòî, òåì íå ìåíåå, îçíà-
÷àåò, ÷òî êàæäûé 20-é ñòàòèñòè÷åñêèé âûâîä ìîæåò îêàçàòüñÿ
îøèáî÷íûì. Ñëåäîâàòåëüíî, ïðè òðàêòîâêå ðåçóëüòàòîâ ñòàòè-
ñòè÷åñêîãî àíàëèçà íóæíî ïîëàãàòüñÿ íå òîëüêî íà ïîëó÷åííûå
öèôðû, íî è íà çäðàâûé ñìûñë, òî åñòü îáùåìåäèöèíñêèå è
áèîëîãè÷åñêèå çíàíèÿ â îáëàñòè ïàòîãåíåçà èçó÷àåìîãî çàáîëå-
âàíèÿ. Íóæíî ïîìíèòü, ÷òî ñòàòèñòèêà òîëüêî èíñòðóìåíò, àíà-
ëèç æå ïðîèçâîäèò è íåñåò îòâåòñòâåííîñòü çà  åãî ðåçóëüòàòû
ñàì èññëåäîâàòåëü.

5.0. Çàêëþ÷åíèå

Íå ñìîòðÿ íà òî, ÷òî òåêñò íàñûùåí ôîðìóëàìè è îïèñàíè-
åì áîëüøîãî êîëè÷åñòâà ìåòîäîâ àíàëèçà, ìû ñ âàìè ëèøü íå-
ìíîãî ïðèêîñíóëèñü ê îãðîìíîé îáëàñòè ýïèäåìèîëîãèè è äî-
êàçàòåëüíîé ìåäèöèíû. Àâòîðû âûðàæàþò íàäåæäó, ÷òî çíà-
êîìñòâî ñ íàñòîÿùèìè ìåòîäè÷åñêèìè ðåêîìåíäàöèÿìè ïîçâî-
ëèò çàèíòåðåñîâàííîìó ÷èòàòåëþ ëó÷øå ïîíèìàòü íàó÷íûå
ïóáëèêàöèè è ñàìîìó ïðîèçâîäèòü ïðîñòûå ýïèäåìèîëîãè÷åñ-
êèå èññëåäîâàíèÿ. Íàäååìñÿ òàêæå, ÷òî ýòà ïóáëèêàöèÿ îêàæåòñÿ
âàøèì ïåðâûì øàãîì è ïîáóäèò âàñ ê äàëüíåéøåìó ñåðüåçíî-
ìó èçó÷åíèþ è èñïîëüçîâàíèþ ìåòîäîâ ýïèäåìèîëîãèè â âà-
øèõ íàó÷íûõ è ïðàêòè÷åñêèõ èññëåäîâàíèÿõ.



Äëÿ çàìåòîê


